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Nu e zi lăsată de Dumnezeu, în care 
-părinţii să nu fie siliţi să se gândească ia 
copiii lor, a căror creştere în frica lui 
Dumnezeu şi spre fericirea lor vremelnică f 
şi veşnică este cea mai mare datorie părin- j 
tească. Este însă o parte a anului, unde j 
bătaia de cap e mai mare: lunile de după 
sfârşitul anului şcolar până toamna.

Ceice au copii, cari n’au trecui încă § 
prin cele şase clase ale şcoalei primare (să­
teşti), au gri je mai puţină, căci la toamna 
viitoare n’au decât să-şi dea copiii mai de­
parte la şcoală. Timpul de-aeuma credem, 
că a deschis ochii şi ai celor mai orbi faţă 
de foloasele uriaşe,- ce le are omul cu 
carte, nu numai în privinţa înmulţirii şi 
chivernisirii averii, nu numai în privinţa 
luminării sufletului lor, nu numai în pri­
vinţa cinstii, de care se bucură ştiutorul 
de carte cât mai multă, dar şi în pri­
vinţa politică. Toate proiectele de reformă 
a legii electorale arată un dispreţ deose­
bit faţă de ceice nu ştiu carte, căci e 
vorba, ca acestora să li se dea numai a- 
tunci dreptul de alegător, când vor plăti 
o dare de pământ. îndeosebi în Ardeal şi 
Bihor, ţăranii noştri rar au moşii mai 
Iţiari, aşa că cei analfabeţi fără şcoală
4- vor rămânea şi mai departe nişte neno­
rociţi, cari au dreptul să plătească dări, 
ş$-şî dea feciorii la miliţie, dar fără vot 
în trebile ţării.

Recomandăm deci de no.u tuturor pă­
rinţilor români să-şi dea copiii la şcoală 
irigă dela începutul anului, să se îngrijea- 
sc | încă de-acum, ca să le poată cumpără 
cefe trebuincioase la şcoală, cărţi ş. a. Nu J 
numai atât. Ufînand pilda frumoasă a mul- 
toră din satele noastre, să se sfătueasca şi 
să hotărască a-şi susţinea cu orice jertfă | 
şcdâla lor naţională confeSîorraîăj singura j 
din care copiii noştri, cari au să rămână şi 
mai departe în sat, îşi pot câştigă cultura 
creştină şi românească.

Împrejurările vieţii pe deoparte, pe de 
alta dorinţa părinţilor de-a asigură co­
piilor lor un viitor mai frumos, îndeamnă 
pe mulţi părinţi să nu se mulţumească pen­
tru copiii lor numai cu cultura câştigată în r 
şcoala primară, ci să-i dea să înveţe mai 
departe. Alţii, văzând, că numai din lucra- | 
rea rmJşiei părinteşti, care arare-ori creşte, |  
nu se va putea hrăni destul de bine mai ' 
mulţi copii, între cari va trebui să se îm- \ 
partă, au atâta minte, ca să-şi dea unul ţ 
sau doi dintre copiii lor să înveţe meşte- < 
şuguri sau negoţul, pentrucă şi cu ocupa- 
ţiuni de fplul acesta se pot hrăni oamenii, 
şi încă de multe ori mai bine şi mai în 
tignă, decât după o moşie prea mică.

Cătră părinţii, cari Vreau să-şi trimită 
copiii de-acasă pentru alte învăţături ne 
adresăm în cele următoare.

Ceice are un copil, care a dat dovadă 
de o deşteptăciune şi hărnicie mai mare, 
câtă vreme a fost în şcoala primară, va 
face bine, ca dtspa terminarea ei să-1 dea 
mai departe Ja şcoală, şi anume îa gim­
naziu sau la şeoala reală. Să-şi facă însă 
bine socoteala, dacă are mijloacele trebuin­
cioase, cel puţin pentru anii cei dintâi, 
când nu se poate aşteptă Ia nici un ajutor 
(bursă sau stipendiu). Dacă numai se
poate, va alege un gimnaziu_ românesc
(Blaj, Braşov, Năsăud, Brad şi încâtva 
BeiuşX^şi numai când nu are încătrău îl 
va "cTa la un gimnaziu săsesc (Sibiiu, Si­
ghişoara, Mediaş, Bistriţa, 'Sebeşul-săs-esc). 
Gândul la un gimnaziu de stat să-i fie cel 
din urmă, pentrucă şcoalele acestea de 
stat înfiinţate, împotriva legii de naţiona­
lităţi, printre Români nu urmăresc scopul 
de-a lumină pe copiii noştri, ci de-a-i ma­
ghiariza cu ajutorul finei culturi falşe şi cu 
ajutorul batjocoririi a tot ce ne este nouă 
sfânt: lege, limbă, obiceiuri naţionale. Să 
nu creadă nimeni, că în gimnaziile româ­
neşti nu se învaţă destul ungureşte.

Nu toţi părinţii însă sunt în stare 
să-şi dea copiii la gimnaziu. Aceştia vor 
trebui să se gândească deci la negoţ şi 
ţneserii. • —
: r-Öricine a putut să vadă nu mimai la 
jidanii încuibaţi în unele sate româneşti, 
dar şi ia bravii noştri Mărgineni, cari au 
Isbutit să alunge pe negustorul jidan din 
multe sate creştine, că nu este ocupaţiune 
mai bănoasă şi mai uşoară, pentru un cap 
deştept şi om cinstit şi cu pornire spre 
cruţare, ca negoţul. Pentrucă să se poată 
face cineva negustor, arc deschise două 
căi: sau întră învăţăcel (ucenic, inaş) într’o 
prăvălie, sau apoi face câteva clase gimna­
ziale, reale sau civile şi întră într’o şcoală 
comercială.

După cum spune paragraful 55 al ar­
ticolului de lege- 37 din 1875, pot fi pri­
miţi ca învăţăcei de prăvălie băeţi, cari au 
!2 ani împliniţi şi ştiu ceti şi scrie, adecă 
au terminat şcoala primară. Cu mult mai 
bine e, dacă băiatul are ce! puţin 2 clase 
reale, civile sau gimnaziale.

Primirea învăţăceilor se face după în- 
voeala între părinţi ş y negustor. Băiatul 
trebuie să stea cel puţin trei ani învăţăcel. 
Dacă nu are însă cel puţin două clase gim­
naziale (reale), trebuie să stea patru ani 
învăţăcel. In cursul acestor 3 sau 4 ani 
merge seara la şcoala învăţăceilor de pră­
vălie, unde învaţă limbi, purtarea socote­
lilor, scrisori comerciale ş. a. Ajuns calfă, 
poate să facă examen de primire la o şcoa­
la comercială secundară. Dacă nu, rămâne

câiîâ pănă-şi poate deschide singur o 
prăvălie.

Cei cu patru clase gimnaziale, reale 
sau civile se pot înscrie în scoale le corner» 
fiole secundare..(.Braşov, românească şi de 
stat, ChiŢ, Budapesta, Lipova, Timişoara, 

■Oradea ş. a.). Ceice isprăvesc şcoalele ace« 
I sica, pot întră funcţionari Ja_bănci, fa­

brici ş. a. sau încep singuri un negoţ
Ceice au terminat şi şcoalele comer­

ciale, secundare, se pot înscrie la academia 
orientală din Budapesta, unde se pregă­
tesc mai ales pentru comerciu! cu România, 
Serbia, Turcia, Bulgaria, Grecia, Africa, 
'Azia.

Noi avem mare trebuinţă de negustori 
cu pricepere Ia sate. De aceea recomandăm 
ga se dea băieţi cu şcoala primăvară is­
prăvită, şi mai bine cu 2 clase gimnaziale, 
la prăvălii de mărfuri trebuincioase la sate 
](zahăr, taină, petrol, ferărie, pânză tu ri ş. 
ia ). Dttpăce a făcut băiatul 3 sau 4 ani 
ca învăţăcel şi a mai stat şi câţiva an£ 
calfă ir. 2—3 prăvălii, să vină în satul lut 
şi să-şi deschidă prăvălie. Capital mare 
nu-i trebuie.

In numărul viitor vom arăta şi alte 
;oei<paţiuni vrednice de-a fi îmbrăţişate de 
■Romanii noştri.

O şcoală românească mântuită. De
doi ani Geebenişul-de-Cftmpie eră fără 

I  şcoala. Oamenii orbiţi de nişte dujmani 
t a» poporului nostru nu voiau să-şi susţină 
£ şcoală românească. Cei dela comitat s’au 
j grăbit să hotărască înfiinţarea unei şcoli 

de sfat, un conte (grof) unguresc a şi dat 
o casă, în care să ii se poată întunecă 
mintea copiilor noştri. Românii, tot mai 
încăpăţânaţi, au respins şi ajutorul, cu care 

. i-a îmbiat dl Cormoş-Alexandrescu, şi cele 
: 40 de roii de cărămizi îmbiate de dl Coman 
I Şogan, gr.-or., care a vrut însă să jertfea- 
I scă bucuros pentru şcoala gr.-cat. romă*
; nească. In sfârşit, tot li-s’a luminat min- 
I Ica, căci ţinând o adunare poporală au ho- 
I  tărît să se apuce numai decât de clădirea 
I unei şcoli româneşti, iar pană va fi gata, 
I  copiii să capete învăţătură în casa paro­
li hială.

Pentru „cumintele“ dela Brad.
3 Cetitorii noştri din anul trecut îşi aduc a- 
, minte, că la Brad eră să se înfiinţeze un 

fel de reuniune economică maghiaro-jidano- 
â română. Cel mai mare propagandist pen­

tru aceasta înfrăţire (zi-i sugrumare!) era 
I  un profesor... român. Toată presa româ- 
% nească a biciuit aceasta încercare, care nici 
î  u’a isbutit, căci Românii au văzut dela în- 
? t.aia adunare, că e vorba de batjocorirea 

lor. S’a arătat atunci, că Românilor nu le 
este ertat să se întovărăşască cu Jidano-

INSERATE:
să primesc its BJEOÜL Aii) MINIbTRAŢIEI, 

iStifa-js Măcelarilor Sr. 12.)
O» şi* petU prirca-dat» 14 bani, a doua-oară

12 bani, a ireia-oarS 10 bani.
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Maghiarii nici in politică, nici în comerciu, 
agricultură, nici în viaţa socială, căci e 
rău pentru noi. O nouă dovada avem acum 
din comuna Siiciag (lângă Cluj). Cu aju­
torul Românilor de-acolo s’au înfiinţat o 
reuniune de credit (bancă), de consum şi 
de lăptărit. Cele două din urmă au fost 
sprijinite şi susţinute mai ales de Ro­
mâni. Zilele din urmă s’a hotărît cumpăra­
rea unei moşii de 218 jugăre, cu ajutorul 
unei societăţi ajutate de stat anume ca să 
strice Românilor. In adunare s’a declarat 
pe faţă, că Românii nu pot sei se Unpdrtă- 
şasefi din cumpărarea acestei moşii, cu 
toate că şi iei au (capitalurile lor jîn reuniuni.

Poftească acum Românii şi înfiinţeze 
bănci poporale şi alte tovărăşii în legătură 
cu Hangya şi alte reuniuni (ungureşti. După 
ce-şi dau banii, când e vorba de folos li 
se dă cu piciorul. Foarte bine li -se face. 
Ce caută în tovărăşia duşmanului?

Împăratul nostru şi Regele Româ­
niei. In numărul trecut am dat ştirea, că 
un număr mare de generali, coloneii şi alţi 
ofiţeri austriaci s’au dus, la porunca Împă­
ratului, la Sinaia, să salute pe Regele Ro­
mâniei. lată acum şi telegramele, cu cari 
s’au salutat cei doi Domnitori :

Majestpţii Sale împăratului şi Rege 
în Schönbrunn. Am avut o deosebită plă­
cere de a primi pe generalul comandant 
al corpului al 12-lea însoţit de un mare 
număr de generali şi ofiţeri.

Cea mai vie dorinţă a inimei Mele 
este de a-Ţi exprima călduroasa Mea mul­
ţumire pentru bunăvoinţa ce ai avut de a 
le permite sa se prezinte Mie.

Bucuria ce Mi-a făcut vizita lor a fost 
cu atât mai mare, cu cât Mi-a dat un pri­
lej binevenit de a reiuoî cordialele Mele 
urări pentru scumpa Ta sănătate şi a măr­
turisi din nou statornicul Meu interes pen­
tru necurmata desvoltare şi întărire a glo­
rioasei Taie armate cu care sunt unit prin 
strânse legături. Cu nestrămutat devota­
ment. Carol.

Ala je stei (ei Sale Carol I. Rege al, Ro­
mâniei la Castelul Peleş. Adânc mişcat de 
amabila Ta telegrama de eri, te rog să pri­
meşti cea mai sinceră a Mea mulţumire 
atât pentru cuprinsul ei cât şi pentru deo­
sebita bunăvoinţă ce ai avut de a face o 
primire aşa de strălucită generalilor şi co- 
lonelilor Corpului Meu a! 12-lea.

Mă simt într’adevăr fericit de a şti că 
aceşti reprezentanţi ai armatei Mele sunt 
oaspeţii Tăi, şi-Ţi sunt din adâncul inimii 
recunoscător pentru cinstea ce ai făcut prin 
aceasta armatei Mele, care privind spre Ti­
ne cu admiraţie este mândră de a Te nu­
mără în rândurile ei într’o îndoită calitate.

Cuvintele călduroase ce ai rostit în 
toastul dein prânzul de eri găsesc în inima 
Mea cei mai viu răsunet, şi cu deosebită 
plăcere mă folosesc de acest binevenit pri­
lej spre a-Ţi exprima cele mai cordiale u- 
rări pentru ueturburaţa Ta sănătate şi a 
familiei Tale precum şi pentru strălucitul 
viitor al glorioasei Tale armate.

Franz Josef.

Primejdiile societăţilor de binefa­
cere jifiano-inaghtare. Abia de este so­
cietate ungurească fără să urmărească ma­
ghiarizarea noastră. Chiar şi societăţile de 
binefacere caută să-şi înmulţească neamul 
prin omorîrea sufletului românesc al copii­
lor noştri, după cum se vede din aceste 
două pilde. Un Român din Munţii-Apu­

seni a omorît la ceartă pe un alt Român. 
Ucigaşul a ajuns în temniţă, unde s’a pră­
pădit. Biata lui femeie a luptat din greu, 
ca să-şi crească pe cei 5 copii ai ei. Atunci 
au venit la ea câteva Iude de-ale stăpâ­
nirii şi cu vorbe făţarnice au îndemnat-o să 

i le dea copiii, ca să-i înveţe meşteşug, l-a 
I dat şi copiii români au ajuns printre săi-’
\ baticii Săcui, unde şi-au perdut legea şi 
■ limba. Alt caz. In răstimp de un an a mu- 
: rit un învăţător român si nevastă-sa. Doua 
! fetite au rămas după ei. Alte lude le-au 
i luat şi le-au dus în institutul de orfani 

înfiinţat de învăţătorii maghiari. După 2 
I ?• ani fetele nu mai şiiau boabă româneşte.

Feriţi-vă ca de ciumă de orice atingere 
î ! cu străinul care numai răul ni-I vrea.
! I _____

Tisza se pregăteşte de drum. La 
f toamnă e vorba să se facă mai multe 

schimbări în ministerul austriac şi cel co­
mun, aşa că Tisza să ajungă ministru co­
mun de finanţe, când va avea sub el şi 
Bosnia şi Herţegovina. Vai de locuitorii a- 

. cestor două ţări, de nu se vor împotrivi 
dela început poftelor de subjugare ale lui 

! Tisza. F msă speranţă, că Sârbii şi Croaţii 
din cele două ţari ii vor şti arătă drumul,

I după cum de altminteri se ţin bine şi acum 
i faţă de ministrul lor, care ar vrea să-i în­

juge la carul unguresc. Nemeşii înfumuraţi 
trebuie mereu loviţi, şi încă tare, ca să în - 

j ţeleagă odată, că naţionalităţile nu mai 
I vreau să fie robii lor.
I —  . ' Iîmpăratul şi minciunile guvernului.

Lukács şi Tisza se laudă mereu, că Împăra­
tul ar fi mulţumit de felul cum au Lucrat 
ei în săptămânile din urmii. Gazeta din 
Viena Neues Wiener Journal spune, că in 
cercurile Curţii (adecă la împăratul) toate 
ştirile date de guvern, că împăratul ar fi 
mulţumit de modul cum se lucrează în Un­
garia, nu sunt adevărate şi că dimpotrivă, 
la Viena doresc să se restabilească în Un­
garia o stare liniştită a lucrurilor.

O nouă mişelîe a administraţiei de- 
j la noi. In comuna Hida (comit. Clujului) 

eră să se aleagă un ajutor de notar (vice*
; notar). Eraţi .doi candidaţi, un Român şi un 
j Ungur. Se’nţelege, că Românii voiau să 

aleagă pe Român. Pretorul, ca să scoată 
pe toporul lui, a bombănit ceva ungureşte 
şi tot ungureşte a declarat pe Ungur de j 
ales. Când a venit advocatul român, Dr.
S. Tămaş. ca să iscălească procesul verbal j 
(protocolul), a văzut mişelia. El a făcut i 
numai decât apel la comisiunea adminis­
trativă a comitatului, dar aceasta i-a res- 

j  pios apelul sub cuvânt, că chiar dacă limba 
-protocolară a comunei e cea română, pre­
torul nu e obligat să o cunoască. S’a făcut f 
acum recurs şi la judecătoria administrativa 
din Pesta.

j. . '
Români apărători ai lui Tisza şi

/ Lukács! Se va întâmplă şi minunea acea­
sta. Comandantul din Budapesta a rapor- 

i tat ministrului de războiţi, că nu are prea 
j  multă încredere în soldaţii regimentelor 
j din Budapesta, chemate să apere guvernul 
j  contra opoziţiei, de aceea a cerut să aducă 

soldaţi români din regimentele româneşti 
din Ardeal. Din regimentul al doilea deia 
Braşov au şi plecat mai multe sute. Alţii 
vor urmă din alte regimente româneşti. In 

I cazul acesta se dovedeşte de nou, că la 
năcaz suntem bani noi Românii. Dar vrem 

j să fim buni şi la drepturile politice!

~~ Congregaţia comitatului Sibiitt.
Marţi în 2 Iulie st. n. a. c. s’a ţinut adu­
narea generală extraordinară a comitatului 
Sibiiu, convocată Ia cererea mai multor 
fruntaşi saşi, eu scopul, ca adunarea muni­
cipală să ia poziţie faţă de starea politică. 
Propunerea lor a fosl să se voteze încre­
dere guvernului.

Comitetul permanent şi-a însuşit acea­
stă propunere, combătută de membrii 
români.

In adunarea municipală punctul de ve­
dere al Românilor l’a reprezentat dl Dr. 
Vasile Preda printr’o temeinică vorbire. 
Oratorul Saşilor a fost preotul lor Iosif 
Konnerth, unul dintră propunători.

Marea majoritate a adunării, care se 
compune din represent an ţii poporului să­
sesc (5 părţi din 6 sunt Saşi, iar o parte 
Români), au primit propunerea, votând nu­
mai membrii români în contra ei.

Să le fie de bine Saşilor noştri, car» 
ştiu să cadă la picioarele ori-cărui guvern. 
Asta-i tăria şi convingerea lor . . .

Potop de laude revarsă guvernul pre­
sto Tisza—Lukács, trimiţând a.peluri în 
toate părţile ţării. Ba acum pe urmă tri­
mite apeluri de felul acesta şi in limba ro­
mână, batjocorindu-ne-o în slujba lor.

In schimb, gazeta A/ag rar ország a fost 
oprită să se vândă prin gări, iar foaia so­
cialiştilor Népszava a fost confiscată de 
vre-o câteva ori, poate şi pentrucă a ară­
tat, că cea mai scârboasă gazetă jidana- 
maghiară, Budapesti Hírlap, a fost plătită' 
de guvernul lui Hederváry cu câte 400 mii 
de coroane pe an, bani furaţi din ai ţării, 
pentrucă să laude fărădelegile lui şi să ne 
înjure pe noi.

Spre orientare,
ai mulţi membri ai comitetului no­

stru naţional, întrunindu-se zilele trecute 
în Arad, au ţinut să dea următoarele infor­
maţii spre orientarea publicului românesc:

L Pentru fixarea unui program de 
muncă în faţa însemnatelor momente po­
litice ce se anunţa în viitorul apropiat şi 
pentru stabilirea mijloacelor de luminare a 
poporului românesc, comitetul nostru naţio­
nal se va întruni în conferenţă, nu mai 
târziu decât prin 10 13 Iulie n.

2. Comitetul nostru naţional va orga­
niza în timpul cel mai potrivit o serie de

I adunări publice prin toate ţinuturile româ­
neşti din Ungaria şi Transilvania, şi în in­
teresul unei propagande mai mari, ce are 
de gând se facă, va pune în mişcare toate 
puterile ce are la îndemână, nesocotind, ca 
şi în trecut, orice jertfă în marginile pu­
terilor noastre ale tuturor.

3. Vom da, cu toţii dovada elementară 
a credinţei noastre către steagul partidu­
lui nostru, dacă, amintindu-ne in orice 
clipă, că singur comitetul nostru naţional 
poate să fie în stare să hotărască ţinuta 
neamului românesc din Ungaria şi Transil­
vania în conglăsuire cu interesele totdea­
una bine cumpănite ale politicei româneşti, 
— vom aşteptă eu conştiinţa împăcată cu­
vântul de îndrumare al comitetului, fără 
de care pornirile noastre, nu numai că po# 
să rătăcească tinta supremă a luptei noa­
stre, dar pot chiar să primejduiască vaza 
întregului popor românesc, în momente 
când acest popor trebuie să de-a cea mai 
mare dovadă a greutăţii lui politice, pre­
cum ţji a tăriei cu care poate să se arete
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•-oferd interest*!« Iui tie politică reclamă 
«ceasta.

4. Starea politică a ţării noastre ne 
'sileşte azi a avea o deplină încredere în 
puterile noastre şi a ţinea cu toţii la olaltă. 
Munca cinstită de luminare a poporului. 
îşi găseşte, fireşte, atâtea mijloace cinstite, 
cari nu împiedecă pe nimeni să facă tot«! 
în marginile putinţei restrânse a fruntaşi­
lor de bună credinţă şi luminaţi, fie ei de 
ori unde. Comitetul nu poate să salute 
decât cu bucurie, în lucrarea lor, pe toţi 
ceice muncesc în marginile programului no­
stru naţional şi pregătesc astfel drumul 
pentru pornirile generale, cari revin tot­
deauna comitetului. Cu atât mai rnare e 
răspunderea fiecărui membru credincios şi 
cinstit al partidului nostru naţional, să a- 
bată din vreme pornirile duşmănoase cau­
zei poporului cari se anunţă de obicei prea 
stridente decât ca să nu poată fi recu­
noscute.

■y Statutul organic.
f  ARTICOLUL II.

/  Comitetul parohial.
§ 17. Comitetul parohial esfe corpo- 

raţiunea aleasă din sinul sinodului paro­
hial, pentru a reprezenta în afară comuna 
bisericească, a administra (a chivernisi) şi 
a  conduce afacerile ei în privinţa econo­
mică a bisericii, a şcoalei şi a fundaţiu- 
nilor.

§ 18. Membrii comitetului parohial se 
aleg pe 3 ani, se pot însă şi realege

§ 19. Comitetul parohial se compune: 
în parohiile pănă la 1000 de suflete din 
10, pănă la 1500 din 15, pănă la 2000 din 
20, pănă la 2500 din 25 şi de acolo în sus 
din 30 de membri.

Tatăl şi fiul, moşul şi nepotul, fraţii, 
socrul şi ginerele, nu pot fi deodată mem­
bri ai comitetului.

Parohul, respective administratorul pa­
rohiei este membru natural (de sine înţe- j 
Ies) al comitetului, iar unde de prezent 
sunt mai mulţi parohi, cel mai înaintat în 
serviciu.

§ 20. Comitetul parohial constituin- 
du-se, îşi alege prezident şi n®tar. Prezi­
dentul se alege din sinul comitetului, no­
tar însă poate fi şi alt individ apt (şi o 
altă persoană potrivită), care de nu este 
.membru al comitetului, are numai vot in-

J formativ (adecă poate să dee lămuriri de 
j lipsă, dar nu poate să şi voteze).

§ 21. Comitetul ţine şedinţe, când va 
I ceTe trebuinţa, însă regulat cu finea lunci 

lui Iulie şi Decemvrie a fiecărui an, ca la 
I sinodul parohial, ce se ţine în lima lui Ia­

nuarie (§ 12), să-şi poată aşterne raportul 
I generai despre averea mişcătoare şi nemiş­

cătoare a bisericii, şcoalei şi fondurilor, 
precum şi raţiociniul (socotelile) anual şi 
un proiect de budget despre trebuinţele bi­
sericii, şcoalei şi ale fondurilor pe mul 
viitor.

§ 22. Pentru validitatea deriziunilor 
(pentru ca hotărîrile să aibă valoare, pu­
tere) comitetului parohial se cere prezenţa 
majorităţii absolute a membrilor şi majo­
ritatea voturilor.

Dacă voturile sunt egale, diritnă vo­
tul prezidentului.

§ 23. Sfera de activitate a comitetului 
parohial este următoarea:

1. A inventa averea mişcătoare şi ne­
mişcătoare a bisericii, şcoalei şi a fondu­
rilor, şi a o ţinea în evidenţă. Acest in­
ventar se compune îri trei exemplare, din­
tre cari unul se păstrează la epitropia pa­
rohială, al doilea la comitet, iar al treilea 
se subşterne consistorului.

2. A îngriji pentru susţinerea în în­
tregime a averii mişcătoare şi nemişcă­
toare a bisericii, şcoalei şi a fondurilor.

3. A păstră în stare bună edificiile bi­
sericeşti şcolare şi fundaţionale.

4. A provedeâ biserica cu trebuincioa­
sele icoane, vase sfinţite, cărţi şi alte apa- 
ramente pentru serviciul durnnezee.se, şi 
şcoala cu mobilele şi aparatele recerute.

5. A publică concurs pentru ocuparea 
postului de paroh, capelan, diacon, profesor 
şi învăţător, în urma avutei conţelegeri cu 
protopresbiterul locului, respective cu di­
recţiunea şcolară.

6. A se consultă (sfătui) şi a combină 
(chibzul) cu protopresbiterul, respective cu 
direcţiunea şcolară, lista candidaţilor, cari 
au concurs pentru postul de paroh, capelan, 
diacon, profesor şi învăţător.

7. A află mijloacele trebuincioase pen­
tru eventuala edificare şi reparare a bise­
ricii, şcoalei, casei parohiale şi a altor edi­
ficii proprii ale fondurilor, şi a relaţionă 
despre ele sinodului parohial.

8. A se îngriji despre aflarea mijloa­
celor, ce se recer la dotaţiunea parohului,

capelanului, diaconului, profesorilor şi în­
văţătorilor, şi a relaţionă (raporta) des­
pre aceea sinodului parohial.

0. A prefige (numi) condiţiimile, ce 
treime să le observe epitropii la exarân- 
darea realităţilor bisericeşti, şcolare şi fun­
daţionale.

10. A prefige felul de păstrare a! ba­
nilor disponibili (bani gata) ai bisericii, 
şcoalei şi ai fundaţiunilor.

11. A examina cu finitul anului raţio­
ciniul epitropiei, şi a-î subşterne sinodului 
parohial.

12. A alege pe cantori, clopotari şi pe 
alţi servitori bisericeşti şi şcolari. De 
cantori numai acei indivizi pot fi aleşi, cari 
produc dela protopresbiter atestat de cua- 
îificaţiune.

13. A priveghea asupra religiozităţii şi 
moralităţii membrilor parohiali, precum şi 
pentru desrădăcinarea datinilor stângace şi 
a desfrânară, prin mijloace morale şi pe­
depse mai mici bisericeşti, şi a cere aju­
torul protopresbiterului, iar la caz de lipsă 
al episcopului, spre restaurarea religiozi­
tăţii şi moralităţii.

14. A apără vaza şi onoarea bisericii 
I şi a comunei parohiale în înţelesul legilor.

15. A face oficiului profopresbiteral 
şi prin acesta consistorului eparhial orice 
propunere şi plânsoare, privitoare la treaba 
bisericească, şcolară şi fundaţională.

16. A sprijini pe copiii săraci întru 
cercetarea şcoalei parohiale, prin prevede­
rea lor cu cărţi şcolare.

17. A înfiinţa bibliotecă parohială 
spre înlesnirea cetirii cărţilor folositoare.

18. A duce protocol despre toate afa­
cerile sale, a ţinea actele în ordinea cuviin­
cioasă şi a le păstră în arhiv.

/ i Belgia.
Belgia este un regat, care se mărgi­

neşte cu Franţa, Germania şi cu marea. 
Suprafaţa lui e mai mică decât a Romá­
ráéi, dar are popor mai mult. Locuitorii 
sfnt cei de cătră Franţa Francezi, numiţi 
acolo Valoni, cei de cătră Germania Ger- 
mâni, numiţi Flamanzi, cu o limbă ger­
mana schimbată, cam cum e a Saşilor la■n
noij.

Poporul e de o hărnicie foarte mare» 
atât plugarii, cât şi meseriaşii şi negustorii. 
Ţara e în unele părţi plină de fabrici. 
Fiind ţara foarte bogată de pe urina hăr-

Cu paloşul. »
Poveste vite jasca din vremea descălecatului 

Moldovei
ide

Radu Rosetti.

(Urinare).

XL
Dreptatea Păunaşului.

Ei străbătuse jumătate din cale pănă 
la poiana unde rămăsese Cărăbuş când, la 
o cotitură a drumului, auziră înaintea lor 
un ţipet şi zăriră o umbră care fugea prin­
tre copaci.

— O nălucă! zise un Român.
— Fereşte-ne, Doamne de lucru ne­

curat ! zise altul crucindu-se.
— Mama pădurii! strigă un al treilea,
— Nu vă este ruşine! strigă Mihu. 

Drac, nălucă sau mama pădurii, după dan­
sa şi mi-o prindeţi!

Vr'o câţiva oameni se repeziră dupjf 
umbră şi în curând se întoarseră aducând 
ceva între dânşii.

— Ce era? întrebă Mihu.
— O femee, Căpitane.
— Ce femee?

Neculai Pârvu spune că-i slujnica 
Jupânesei dela Cetate.

— Hertha, strigă atunci Maria, Hertha 
trăeşte?

La auzul glasului stăpânei, fata scăpă 
din manile ţăranilor, alergă la Maria pe 
care o recunoscu de departe la lumina fa­
clelor şi se aruncă pe ea cuprinzându-i. 
mijlocul cu amândouă braţele.

— Ah! milostivă doamnă, milostivă 
doamnă, zicea ea nemţeşte, plângând şi 
râzând tot odată, ce noapte înfiorătoare, 
ah ! Dumnezeule!

— Hertha, sărmana Hertha, răspunse 
Maria dezmerdându-i faţa, eu te credeam 
moartă! Cum de ai scăpat din mâna ho­
ţilor?

— Ah, milostivă doamnă, milostivă

doamnă zicea ea necontenit, credeam ca 
nu vă voiu mai vedea şi că am să mort 
singură în codri.

— Jupâneasă, zise atunci Mihu, noap­
tea trece şi fata poate spune ce are de 
spus mergând, să ne urmăm drumul.

Porniră din nou şi Hertha, răzămată 
de şaua Măriei, îi povesti cum, în clipa în 
care năvălise hoţii, simţind că calul cade 
sub dânsa, sărise în lături; mâna grea a 
unui hoţ se abătuse pe umărul ei când 
văzu, învârtindu-se de asupra capului ei, 
umbra unei spezi şi mâna care o apucase 
lunecă de pe dânsa. Simţindti-se slobodă, 
o luă la fugă la dea! prin codru fără a şti 
unde merge şi închipuindu-şi că aude pe 
hoţi urmărind-o. Nu-şi putea da seamă 
câtă vrerne fugise astfel; simţindu-se obo­
sită şi ne mai auzind pici un zgomot se 
puse jos şi se odihni câtva. Înţelegând ca 
tot suindu-se la deal, s’ar depărta de dru­
mul care ducea 3a Cetate, după ce se simţi 
odihnită, începu să se scoboare spre pa­
rau şi ajunsese la drum când auzi gură şi
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nici ei locuitorilor ei, mulţi capitalişti bel­
gieni au tot felul de întreprinderi comer­
ciale şi fabrici prin România, Austro-Un- 
garia, Turcia şi în alte ţări de pe pământ.

Nu de mult am dat şi noi ştirea, că 
la alegerile din urmă au biruit de nou par­
tidul catolic, adecă cel creştin, împotriva 
celui socialist şi liberal, în care sunt mulţi 4 
Jidani si oameni fără credinţă în Dumne- | 
zeu. Socialiştii şi liberalii au căutat, de j 
înănie, să se răs\lăţească, dar au fost po- ’ 
toliţi. Gazetele cele jidano-liberale, în ! 
frunte eu cele din Viena şi Budapesta, au i 
făcut o gălăgie mare, că iată, libertatea 7 
(cea mincinoasă! Red.) a fost sugrumata, i 
Dar ian să vedem puţin, ce au făcut par- j 
tidnî creştin din Belgia, decând e la putere. •

La noi în Ungaria e de zeci de ani la 
putere partidul liberal, jidovii. In ce pri­
veşte cultura, el a sugrumat şi sugrumă 
tot mai mult limbile naţionalităţilor nema­
ghiare, pe când în Belgia limba franceză ; 
(a Valonilor) nu are drepturi mai mari ca | 
cea flamandă, ba şi celor câteva zeci de triii j 
de Germani curaţi li s’au dat drepturi egale |  
în privinţa limbii. La noi stăpânesc ne- j 
meşii, trântorii, cari sug popoarăle, încât 
sute de mii de oameni muncitori, debt sate j. 
şi dela oraşe, au trebuit să ia lumea în cap I.' 
şi să plece în România, Germania, dar mai j 
ales la America.

Iată insă, ce progrese uriaşe a lăcut 
Belgia in 27 de ani. decând e la putere 
partidul creştin :

1. Belgia are, potrivit întinderii ei, 
cele mai lungi căi ferate, eu taxele cele j 
mai eftiiie. La noi în Ungaria s’au urcat j ( 
de nou taxele pentru biletele de drum şi 
încă mai mult la clasa a lli-a, pe care că­
lătoresc oamenii din popor.

2. Nici unde pe pământ uu e viaţa aşa 
de ef ti na ca în Belgia, pentt ucă guvernele 
creştine s’an îngrijit, ca speculanţii să nu Ş 
scumpească cele trebuincioase pentru viaţa \ 
de toate zilele.

3. Del i 1S81 până la 1906 datoriile
statului au.scăzut cu jumătate. La noi 
cresc în fiecare an cu sute de milioane, pe 
cari le pradă iot ceice sunt la putere îu to­
vărăşie cu Jidănimea. j:

4. Înainte de 1684 nu erau de loc legi j. 
pentru ocrotirea muncitorilor. Partidul ere- j 
ştiu din Belgia le-a făcut şi încă cât se 
poate de liberale.

5. in curs de 26 de ani partidul ere- j 
ştiu n’a votat nici o lege, prin care să se 
mărească taxele pe lucrurile trebuincioase 
vieţii de toate zilele. Numai taxele pe'ra­
chiu s’au mărit, ceeace e un mare bine.

6. Dela 1880 pană la 1007 numărul 
neştiutorilor de carte (analfabeţilor) a scă­
zut mereu, aşa ca pe când atunci din 100 ‘ 
de locuitori erau 21 la sută fără ştiinţa de ! 
carte, acum sunt numai 9 la sută.

Faţă de aceste isprăvi, chiar şi duj- ; 
manii cinstiţi ai partidului creştin recunosc, j 
că acesta a adus Belgiei un timp măreţ de j 
fericire şi avere, iar Belgia poate sluji de 
pildă celorlalte state din Europa.

Dela despărţămintele 
„Asoctaţiunii“ .

Despărţământul Braşov şi-a ţinut a- 
dunarea în Ci hi mbav,. Membri comitetului 
au fost primiţi cu multă cinste de Ro-) | 
mânii din comuna, cari le-au eşit spre în- 
timpinare la gara. In biserică s’a slujit 
un parastas pentru odihna sufletelor prese- ,j 
dinţilor răposaţi ai Asociaţiunii. Adunarea 
s’a ţinut îu sala cea mare a primăriei.

Adunarea a dcşcjiis-o directorul des* 
păiţăiiiântului dl V, Bogdan, printr’o fruţ 
moaşă cuvântare, în care a arătat ca iu4 i 
Românii vom ajunge să ocupăm locul, ciţ 
ui se cuvine iu patria noastră, numai daca 
ne vom ridică tot mai mult iu cultură. A 
vorbit apoi despre stricăciunile cele mari 
ale beţiei, care omoară trupul şi sufletul, 
S’au cetit apoi rapoartele despre activitate! ; 
(munca) comitetului acestui despărţământ^ , 
S’ văzut, că comitefu! e foarte harnic, din ; 
rece însă, că la cărturarii din Braşov, ba 
chiar şi la unii de pe sate, găseşte prea 
puţin sprijin. Aceasta s’a văzut şi la adu-, ; 
narea aceasta, Ia care au luat parte, ; 
foarte puţini Români din Braşov şi chiar şi 
din despărţământ. Părintele Cotnanescu a 
ţinut o confereaţă despre alcătuirea co­
rneliei Ciliimben’ şi despre desvoltarca eco- ! 
iiomică şi culturală a Românilor din ea., I 
Corul din Braşov Acordul, condus de dl 
învăţător N. Oancea, a cântat foarte fru­
mos câteva cântece. UI Ori gore / ’o pe seu, • 
înv., a fost premiat cu 30 cor. pentru că ; 
avea grădina şcolară cea mai bine îngrijită.

După adunare a fost masă comună, îu- 
fruinseţată de cântecele Acordului.

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. Italienii cred, că 

războiul italo-turc nu va mai ţinea mult 
şi el se va termină’cu o isbândă deplină: 
a lor. Ei au Ocupat pană acum 12 insule 
în Arhipelag (marea dintre Azia mică, Tur­
cia şi Grecia) şi au alungat trupele turco- 
arabe din trei locuri foarte bine întărite, 
cari de altminteri nu sunt prea departe de 
malul mării. In curând vor înainta trupele 
italiene şi mai mult şi dupăce vor fi ca­
prina toate localităţile mai însemnate di» 
brâu! de cătră mare al Tripoîitaniei, Turcii 
şi Arabii vor fi siliţi să se retragă în pá­
stiul nisipos, unde cu greu vor putea trăi, 
căci de cătră mare, unde se află şi pământ 
roditor, nu le va putea veni nimic pentru 
train.

Toi Italienii mai spun, că Puterile eu­
ropene- n’ar avea nimic împotriva ocupării 
I ripolitaniei de cătră Italieni, numai cât 
aceştia să o şi ocupe îiitr’arievăr. De aceea 
liota italiană nu va mai ocupă nici una din 
insulele turceşti, căci toată puterea armată 
a Italiei se va îndreptă asupra Tripoli- 
taniei.

De altă parte guvernul turcesc declară, 
că nu se va învoi nici când la perderea Tri- 
politaniei şi uu va suferi nici autonomia in- 
zulelor cucerite de flota italiană, căci ace­
stea trebuie să rămână turceşti.

Turcia. Noroc, că Turcia îşi poate ţi­
nea armata îu ţările ei europene, unde are 
multă trebuinţă de ea. In Albania de mea- 
zănoapte se înmulţesc mereu cetele de Al­
banezi răsculaţi, cari jefuesc şi atacă şi 
trupe turceşti mai iniei, mai ales cele care 
petrec cară cu puşti şi muniţiuni (gloanţe,, 
praf de puşcă ş. a.). Nemulţumirea Alba­
nezilor a pătruns şi îu armată. In garni­
zoana din Monastic a fost o revoltă. 12 
oliţeri şi 71 de soldaţi au fugit în munţi. 
După cum spune ministrul de războiu, re­
voluţionarii albanezi alt răspândit ştirea, că 
guvernul turc ar fi vândut Turcia străini­
lor. Cei răsculaţi au crezut atunci, că nH 
le mai rămâne altceva de făcut, decât să 
se retragă la munte şi de acolo să-şi apere 
patria împotriva străinilor. De altminteri 
mai toţi ofiţerii şi soldaţii răsvratiţi sunt 
Albanezi. Unul din aceşti ofiţeri a trimis 
o scrisoare, în care declară, că ei nu luptă 
împotriva patriei, ci împotriva Juiiilor- 
Turci, cari vor să o vândă străinilor.

văzu tnişcâiidu-se umbrele acelora care în­
so ţe a u  pe Mihu şi pe Maria. Crezând că 

iar a dat preste hoţi, spaima o făcuse să 
scape un ţipet şi începuse a fugi, dar se 
împiedecase de o buturugă şi căzuse, iar 
oamenii care o urmăreau pusese mâna pe 
fa. Socotea că ajunsese ci asul ei cel de 
pe urmă, când auzi glasul cunoscut al stă­
pânei.

Când Hertha îşi isprăvea, povestirea 
ajungeau la poiana, in care îi aşteptă Pe­
tica Cărăbuş cu Ungurii legaţi.

Aice, Jupâneaşă, zise Mihu, tre­
ime să ne despărţim. Două zeci de oameni 
de ai mei te vor însoţi eu răniţii pană la 
Humuleşti, iar acolo eşti cunoscută şi vei 
igăsi cu cine să-i duci ia ('etate. Iţi do­
resc sa-i vezi în curând sănătoşi, dar am 
sar ţi fac o rugăminte.

O spune! zise Maria, iţi este îm­
plinită de mai înainte, dacă împlinirea ei 
este în puterea mea.

Slujnica Diunitaie şi oşteanul care 
o scăpat teafăr au văzut feţele tovarăşi­

lor mei ; se poate întâmpla ca, în curând'""!”* 
să se întâlnească cu ei, şi mult rău ar 
putea să aibă bieţii oameni, daca s’ar afla 
că stau în legătură cu mine. Cer, prin ur­
mare, ea Dumneta să întrebuinţezi toata 
trecerea ce o ai pen truca ei, dacă vor în­
tâlni vre-o dată pe unul din acei pe care 
i-au văzut astă noapte aicea, să se facă 
că nu-1 ştiu.

Iţi făgăduesc că vor rămânea necu­
noscuţi; slujnica mea şi oşteanul care o 
scăpat atât de minunat sunt oameni cin­
stiţi şi buni creştini; spre liniştea Dumi- 
tale îi voi it face să jure, aice iu faţa tu­
turor, că ori unde-i vor întâlni, ntt-i vor 
cunoaşte, şi scoţând din sân o cruce nea­
gră având pe ea chipul Mântuitorului răs­
tignit, chemă pe Hertha şi pe oştean şi-i 
făcu să rostească jurământul cerut.

Să ştiţi, le mai zise Maria, ca dacă 
vă călcaţi jurământul, mă faceţi şi pe mine 
sperjură, căci ia tă : jur şi eu pe aceasta j 
cruce că nici eu, nici voi nu vom cunoaşte 
său da de gol vre-o dată pe unul din a- 1

~cei care ne-au scăpat din mâna hoţilor. 
Aşa să-mi ajute Dumnezeu! Şi blăstăinată 
să fiu daca cu sau unul din voi ne vom, 
călca jurământul.

Oşteanul şi Hertha căzură îu genunchi 
: înaintea Măriei şi se legară din nou către 
dânsa, că vor ţinea cu sfinţenie jurămân­
tul lor.

Oamenii care trebuiau să meargă cir 
Maria fiind gata de plecare, ea înainte de 
a încăleca s’apropie de Mihu şi-i zise:

Înainte de a ne despărţi îţi mai 
mulţumesc încă odată pentru binele ce ne- 
ai făcut. Iţi voiţi rămânea recunoscătoare 
în veci şi te las având credinţă că, cu drept 
cuvânt, te numeşti ocrotitorul celor slabi 
şi prietenul celor buni. Şi-i întinse mapa.

Mihu, îi luă mâna plecându-se, o a- 
tinse cu buzele şi zise:

Cuvintele Oumitale au plătii de 
zece ori ajutorul ce ţi l-am putut da. Ră­
mâi sănătoasă, Dumnezeu să-ţi dea ferici­
rea care ţi se cuvine şi să-ţi răsplătească 
binele care i\ sa meni împrejurul Oumitale»
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La noi...
La noi i-atâta dor şi cânt, 
jŞi-âiâta voie hună,
Şi-atâtea bazme şi poveşti 
In sările cu lună.

La noi răsună mai frumos 
Duiosul glas dc finer,
Şi doina are alt mister,
Şi vântul altul şuer.

La noi pădurea e mai verde 
Şi câmpu-î mai în floare,
Şi preste toate mai cu drag 
Luceşte mândrul soare.

La noi părăul are glas 
Şi ’n dulce şopot spune 
Poveşti despre strămoşii noşti 
Din vremiie străbune.

Aşa-i la noi -  şi când gândesc,
Că am să plec departe,
Şi veşti despre-acest colţ (ie rai I 
S’aud numai din carte... 1f

— Mă iartă, Doamne, de greşesc,
Dar nu ştiu cum îmi vine:
Decât departe ’ntre străini.
Să mor acum, mai bine.. .

Petru O. Orl'tţauu.

Costache Negri.
1812—1912.

Dumineca trecută s’a desvălit la Ga- 
laţi în România cu mare pompă statuia lui 
Costache Negri, unul din ceioe au ajutai 
Ja clădirea României de azi. Moldovean 
născut în Iaşi (1812) dintr’o familie bo­
ierească, el încă din tinereţele sale a lup­
tat pentru împroprietărirea ţăranilor şi unii , 
rea ţârilor române.

Mergând în străinătate pentru studii^ 
cum făceau de altminteri toţi fiii de boieri 
de pe atunci, a cutreerat frumoasa Italia, 
a trecut apoi în Franţa împreună cu prie­
tenul său Vasile Alexandri şi s’a oprit în i 
Paris, unde Francezii tocmai proclamaseră 
republica (dăduseră jos pe împăratul, ale­
gând în locul lui un preşedinte). Dela 
toate popoarăle europene se aflau atunci 
tineri în Paris. Mergând aceştia la guver­

nul provizor al republice), ca să-l salute, 
fiecare avea şi steagul naţiunii sale. Co­
stache Negri a fost cel dintâiu, care a croit 
steagul naţional al României, care nu eră 
atunci încă, din colorile roşu, galben şi 
albastru (vânăt). Până atunci Moldova a- 
veâ colorile roşu si albastru, Muntenia al­
bastru ,şi galben, Împreunând aceste co­
lori, a format tricolorul naţional ai Romá­
méi. Noi Românii din Ardeal şi Ungaria 
încă avem aceste colori, aşezate însă alt­
minteri. Colorile, dela noi sunt vechiul tri­
color al Transilvaniei, aşa după cum se 
poate vedea şi în pajura cea rnare a Unga­
riei, în partea de jos, la dreapta, unde e şi 
pajura Transilvaniei.

Re’ntors acasă, s’a apucat împreună cu 
ceialalţi boieri naţionalişti să lupte pentru 
unirea Moldovei cu Muntenia, ceeace s’a şi 
întâmplat în anul 1859, alegându-se Ale­
xandru loan Cuza domnitor în amândouă 
principatele. Costache Negri eră aşa de 
iubit, încât boierii naţionalişti I-au îmbiat 
pe el cu domnia celor două ţări române, 
dar n’a vrut să primească, indată-ce a fost 
ales Cuza, Negri a plecat, ia porunca dom­
nitorului la. Constantinopol, unde a lucrat 
din toate puterile Iui pentru întărirea unirii 
şi recunoaşterea neatârnării lăuntrice a pa­
triei sale. Aici a stat şi lucrat ani cîe zile, 
cu toate ca eră bolnav şi-l jărdeâ dorul după 
Moldova lui iubită. Re’ntors în patrie, n’a 
vrut 9ă primească nici o slujbă bănoasă, 
cu toate că-şi cbeîtuise o parte din avere 
pentru ţară, ci s’a retras la moşioara lui 
Mânjana. La 28 Septemvrie 1876 muri în 
orăşelul Târgu-Ogna.

'C. Negri a fost şi scriitor bun, în poe­
zie şi proză. Din toate scrierile lui se res- 
frânge cea mai ferbinte dragoste căiră pa­
trie şi neam, cătră ţăranul, care munceşte 
pământul, ca să poată plăti birurile (dă­
rile). Intr’o poezie zice:

Cu sudori, cu chin amar 
Â muncit întreaga vară 
Sub un soare de pojar 
Ca s’aducă roadă ’n ţară.
Iar acum jucând mereu 
Se ’neingeâ hora mai tare:
Foc de soare, chin şi greu 
Le sădise în uitare.

C. Negri a fost prietenul nostru, ai 
poporului muncitor, de aceea în veci îi vom 
binecuvânta numele!

De-ale mărinarufui.
Frunză verde lemn uscat,
Câţi feciori din al meu sat,
Şi cătănesc la ’mpărat,
Umblă toţi tot pe uscat,
Şi-s aproape de-al lor sat.
Numai io-s înstrăinat 
’Nstrăinat de al meu sat 
Şi nu umblu pe uscat;
Numai pe vapor de mare,
Umblu, cât e lumea mare 
Şi din zori pan’ la ’nsărat 
Mă tot uit în lung şi lat,
Că doar văd pământ uscat.
Mă duc câte-o săptămână,
Apoi văd câte-o cunună,
Cunună de deal cu piatră,
Pe care nu creşte roadă,
Numai piatră chiar citrată 
Ce de valuri e udată.
Frunză verde de măsline 
Toţi înstrăinaţi ca mine 
Ducem viaţa cu dor 
C’atn iăsat al nost’odor.
Frunză verde de molizi 
Lăsai acasă părinţi,
Frunză verde viorele,
Lăsai fraţi şi surorele,
Care mă doresc cu jele.
Frunză verde trei bujori,
Lăsai fete şi feciori.
Frunză verde foaie lată.
Şi mândruţa supărată,
Cu inimuţa stricată,
C’a rămas nesărutată.

De loan Taloşiu
marinar în Pola, Marea-Adriatică

Pădurea nenorocirii.
Noaptea începuse să-şi întindă mrejele 

; ei preste lume, când un tinăr stătea la 
I marginea unei păduri. Copaci înalţi şi tu- 
! fişuri dese îl încunjurau de toate părţile, 
ti ar cărări petroase se încrucişau încătrău 
ţpriviai. La început, tânărul păşiâ grăbit, 
cu ochii închişi, dus pe gânduri. Nu băga 
de seamă, că cărările se tot îngustează şi 
încurcă, pană ce în sfârşit se împedecă de 
4 rădăcină mare. Acum abia îşi da seamă, 
bţi s’a rătăcit şi se afla înfr’o pustietate 
grozavă. Se ridică şi o lua grăbit înainte, 
când pe o cărare, când pe alta. Dar în- 
zadar, căci după ce a rătăcit mai multe cia-

Vom lăsa acum pe Maria să plece cu 
trăniţii spre Neamţu, sub paza tovarăşilor 
Pălmaşului Codrilor şi vom rămânea de o 
cam dată cu el.

îndată ce însoţitorii Măriei se depăr­
tară în pădure, Mihu întrebă pe Petrea Că­
răbuş :

— Gata sunt ştreangurile?
— Gata, Căpitane.
— Luaţi pe hoţi şi-i spânzuraţi fie­

care de câte un copac din marginea dela 
deal a pădurii, iar trupul Iui Ianoş atii- 
naţi-1 de mărul cel din mijlocul poienii.

Zadarnic căzură Ungurii în genunchi 
§î se rugară să fie lăsaţi cu viaţă, porunca 
Păunaşului fu îndeplinită fără milă şi în 
curând să clătinau, bătute de vânt, trei­
zeci şi două de trupuri înţepenite.

— Acuma, zise Mihu care în decursul 
acestei fioroase lucrări stătuse de o parte, 
ieste răzbunată ocara făcută de Ianoş Pău- 
iiaşului Codrilor, şi ţara s’o mântuit de a- 
ceste fiinţe cu chipul de om, dar cu injma 
de fiare. Vă tmilţămesc că v’aţi adunat

tât de repede şi în numiăr atât de mare: 
puteţi de acuma să vă împrăştieţi pe la ca­
sele voastre. 1

— Qăpitane, zise Petrea Cărăbuş, om 
mărunţel şi sprinten, cu o faţă plăcută 
şi deschisă, înveselită de doi ochi mari ne­
gri şi vioi, a,i făcut astăzi o faptă dreaptă, 
dar îţi mai rămâne una de împlinit.

— Ce este, întrebă Mihu.
— Andruşca şi cu Timofei să vie aice! 

strigă Petrea.
Doi oameni, unul nalt şi zdravăn ce­

lalalt mărunţel şi slab, amândoi bălani şi 
bărboşi, cu ochi suri miqi, cu nasul turtit 
şi cu gura mare, purtând căciuli de vidră 
şi sub1 cojoacele de oaie, cămeşi roşii pre­
ste nădragi negri, vârâţi în ciubote de iuft, 
se apropiară de Mihu şi de Cărăbuş.

— Faceţi cerc împrejurul lor, mai po­
rond Petrea. îar, după ce cercul fu făcut, 
zise lui Mihu:

— Căpitane, cu părere de rău te în­
ştiinţez că aceşti doi străini primiţi în mij­
locul nostru nu s’au îndurat să se lase de

năravurile lor. Mi s’o jăluit Dumitru a 
Stancăi din Grumăzeşti că, ieri noapte, au 
întrat doi tâlhari în ograda tătâne-său, care 
trăeşte în marginea satului, om de preste 
optzeci de ani, şi i-au furat djntr’o că­
soaie un ulcior cu miere, cinci ocă de cea­
ră şi trei gâşte. Auzind zgomot, unchieşul 
o ieşit afară cu baba şi o Vrut să între 
în căsoaie dar tâlharii i-au răsturnat lu- 
ând-o la fugă şi, pană să sosească vecinii 
treziţi de ţipetele bătrânilor, s’au făcut 
nevăzuţi. Dar unchieşul îi văzuse şi, după 
cum mi i-o zugrăvit fiul său, am bănuit 
că trebuite să fi fost Ruşii. Căutândluji 
am găsit miere asupra lor şi luându-i din 
scurt singuri au mărturisit faptul.

— Aţi auzit? întrebă Mihu pe vinovaţi 
cu fruntea încreţită şi cu glasul aspru. Ce 
aveţi de zis pentru apărarea voastră? Ştiţi 
cum pedepsesc eu pe tâlhari!

— Iertare, Căpitane, strigară Ruşii 
căzând în genunchi, adevărat că am furat, 
dar nu le-am făcut bătrânilor nici un rău 
şi fără de voinţa noastră i-am răsturnat

M ím fpl ţi l i n i i i
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suri, vazü Că a ajuns iară la locul, de unde 
plecase, Se aruncă la pământ, puterile îl 
părăsiră, iar foamea începu să-l chinuească.
Îşi descoperi faţa cu manile şi începu să 
ofteze, Când îşi ridică iară faţa, văzu îna­
intea lui trei oameni, pe cari nici nu-i vă­
zuse, nici nu-i simţise apropiindu-se. Aceşti 
trei oameni se uitau mereu la el, de cre­
dea, că vreau să-î străpungă cn privirile 
lor. Unul avea haina ţesuta numai în aur, j 
iar împrejurul trupului un brâu plin de 
petri preţioase. Celalalt avea o haină nea­
gra şi un brâu roşu. Al treilea avea o că- j 
maşe albastră şi o cingătoare dc piele, 
iar în mână ţinea o secure mare, pe care 
se sprijiniâ.

Ce faci aici? îl întrebară deodată 
cei trei oameni.

Mor, răspunse el, fie-vă milă de
mine!

Ce doreşti ?
Mai întâiu să ies din aceasta pă­

dure.
Alege pe unu! din noi, care să te 

călăuzească !
Tânărul îşi ridică ochii, începu să-i | 

cerceteze şi-i plăcii cel cu haina de aur.
Pe tine te aleg.

Omul cu haina de aur râse şi-i întinse \ 
mâna, iar ceialaţi doi se făcură nevăzuţii, j

Tăcut paşiâ tânărul după călăuză, j 
Mergeau iute. Cu toate că trecuseră mai 
multe ciasuri, ei se aflau tot în pădure.

— Sunt obosit, zise tânărul şi se opri, | 
-  nu pot merge mai departe.

Drumul e lung şi picioarele ţi-s 
slabe; eu nu te pot scoate de aici. După 
câteva minute va trece p’aici tin călător, 
la sabia aceasta, omoară-!, ia-i calul şi ur- 
mează-ţi drumul.

Vai de mine, strigă tinărul îngrozit. 
Cine eşti tu, care-mi dai un astfel de sfat?

Eu sunt crima (fărădelegea).
Depärteazä-te debt mine, strigă 

tânărul, si se aruncă la pământ.
Auz) in urma un râs drăcesc şi rămase 

iară singur, cu capul plecat. Când ridică 
ochii, înaintea Iui steteau ceialalţi doi oa­
meni.

Ce faci aici, îl întrebară intr’un
glas.

Mor, fie-vă milă de mine, răs­
punse el.

Ce doreşti ?
Să ies mai întâiu din aceasta pădure.

fugind, lartă-ue că iui vom mai face.
V’am mai iertat odată, zise Mihu; 

ştiţi cu câtă nevoie v’am scăpat anul tre­
cut când erau să vă spânzure Hotinenii 
pentru un furi de cai. V’aţi jurat adune 
mie, că nu sunteţi vinovaţi, iar eu v’am 
ajutat sa fiţi oameni de treabă. f>e atunci 
V’am mai prins cu un furt la Bacău pentru 
care v’am pedepsit. Acuma am sa vă spân­
zur alăturea de Unguri.

Fie-ţi milă de noi, strigară neno­
rociţii : lasă-ue viaţa; avem cu ce despă­
gubi pe (iiichieş, dăm tot dar îndură-te 
de noi.

Uasă-le viaţa, Căpitane, zise Pe- 
trea la urechea lui Mihu, ne-aţi fost de 
mare ajutor. Au o mulţime de meşteşu­
guri, străbat preste tot locul şi ne aduc 
de mare folos.

— Nu le voiu lua viaţa, zise Milru 
tare, dar nu vreau s.ă-i mai număr printre 
oamenii mei. 'Trebuie să se ştie că Pălma­
şul Codrilor nu are de a face cu iălharii; 
oamenii lui sunt oşteni,, nu hoţi. Vă dă-

— Alege-ţi pe «nul din noi.
Tânărul îi privi şi alese pe cel cu 

haina neagră şi brâul roşu.
Fără să-i spună o vorbă, străinul îi 

dădu mâna şi-l trase după el. Dupăee au 
mers un clas prin tufişuri şi spini, ajunseră 
la marginea unei prăpăstii, de unde se 
auziau vaiete şi planşete.

Nu mai pot, strigă tânărul.
Tocmai de aceea te-am adus la lo­

cul acesta, îi zise omul întunecat, căci nu­
mai pe calea aceasta vei eşî din pădure, 
in pădurea aceasta e moartea şi mimai ea 
te Va scăpă de năcazuri.

Vai de mine! strigă tânărul. Cine 
■ eşti, de-mi dai astfel de sfat?

Eu sunt desnădăjduirea.
Departe dela îuine, strigă tânărul 

şi se aruncă la pământ.
Când şi-a ridicat de nou ochii. înain­

tea lui stătea omul cu cămaşa albastra şi 
cu săcurea în mână. Tânărul voia să fugă, 
dar omul întinse mâna.

Aida Cu mine tinere! Adevărat, 
drumul tău e lung. şi plin de dureri, dar 
Dumnezeu ajută pe celce are răbdare.

Tânărul i-se uită în ochi apoi îi dadii 
mâna.

Străinul o iuâ înainte. Cu securea do­
bóra copacii şi lumină drumul prin desişul 
pădurii.

la pe umeri unu! din aceste trun­
chiuri. porunci străinul.

Tânărul ascultă, cu toate că era obo- j 
•sit şi-l chinuia foamea. De-acuma cu cât j 
mergeau mai departe, şi pădurea se lumină j 
fot mai mult. Eî eră mai vesel şi greutatea j 
i-se părea mai uşoară, pentrucă speranţa 
îl ducea pe aripile ei. In sfârşit, ajunse fa 
capătul pădurii. înaintea lor, în strălucirea ; 
soarelui de dimineaţă, se resfăţâ o câni- l 
j|ie întinsă şi verde, în mijlocul căreia se 
afla un palat de o frumuseţe uimitoare.

îată-ne afară, zise străinul. Pădu- 
ifea, prin care ai trecut, se numeşte pădurea 
nenorocirii. Să n’o uiţi niciodată. Acum 
iasă-li povara jos.

tânărul aruncă trunchiul şi când căzu 
I acesta jos, se prefăcu într’o bucată mare 

Ide aur.
Cine eşti tu, zise tânărul, de ridai

I condus aşa de bine?

f Eu sunt munca, răspunse omul şi 
zimbindu-i cu drag se făcu nevăzut.

! ruesc viaţa, zise el cătră Ruşi, dar să ştiţi 
; ca nu mai faceţi parte din tovarăşii m ei; 

dacă veţi îndrăzni să vă arătaţi la adună­
rile noastre, vă spânzur de cel dintâiu co­
pac. Petica! li vei sili să plătească un- j 
chiaşului de trei ori cât făceau lucrurile i 
furate, apoi vei pune să le tragă, aice, j 
înainte de plecare, câte două sute de nuiele.

Porunca Pălmaşului Codrilor fu îm­
plinită fără zăbavă şi când Mihu călare, 
urmai de Onea, ieşea din poiană şi întră în 
pădure, îndreptându-se spre miază-zi, codrii | 
răsunau de vaietele celor doi Ruşi care-şi pri- j 
mean pedeapsa. (Va urma.) j

„Foaia Poporului“ cu numărul se 
«ffă de vânzare în  Bibim — în tot decur­
sul să pi amân ei Ia Administraţia foii,
strada Măcelarilor Nr. 12, precum şl în 
trafica şi prăvălia de ziare E. v. Németh 
în strada Turnului (Saggasse) Nr. 12, iar 
pentru partea de sus a oraşului în trafica 
şi prăvălia de ziare H. Frank, strada Ci*- 
aădiet Nr. 36.

Nr. 2Q

Cojocul blăstâmat.
Ce stai bădiţă ’n cărare?

Vântul suflă, geru-i mare.
Hai bădiţă pănă’n casă,
Că bărbatul nu-i acasă.
Vină şezi ici lângă mine,
Până ’n sară el rtu vine.
Dă-mi o dulce sărutare,
Lucru mult în sat el are. —

Astfel zice din fereastră 
O puicuţă de nevastă.
Iar bădiţa din cărare 
N’aşteaptă multă rugare:
Intră, şede, o strângi’« braţă 
Şi-o sărută cu dulceaţă.
Dar, vai, când era mai bine, 
lată ca bărbatul vine,
Vrea să întrebi casă ’udată,
Insă uşa-i încuiată.

Hai muere, strigă’n grabă, 
Deschide-mi că mi degrabă. — 
Nevăstuţa-i frumuşică 
Şi bădiţa rău se ’»frica.
Acum badea strigă iat ă :

H ai! nu mă ţinea afară —
Vin scumpule, vin pe loc,

Numai pun un lemn pe foc.
Zice ea focul mişcând.
Bădiţa sta tremurând.

Sunt perdut, bărbatu-ţi vine, • 
Ce să mă fac vai de mine!

A venit — dracu’n el şadă, 
Asc.unde-te ici în ladă,
Doar s’a duce iar în boală,
Lada-i mare şi-i cam goală, —
Zice ş i ’n ladă-1 ascunde,
La bărbat uşa-i deschide.
— Buna ziua, fa boreasă,
Ce te ’neţii ziua în casă ?
Au te temi doară iubită
De yre-uii zmeu eă-i fi răpită. —*

Ba in’am închis, dragul meu,
Ca sa dorm, că mi-o fast rău.
Dar tu cum de ai venii r ■„ v
tŞi din somn de mai trezit? —•
— Am venit după cojoc
Căci era să ’ngheţ pe loc. —•

E deasupra colo’n ladă. —- 
Cautămi-1 tu şi irti-I adă. — -
Cojocul in ladă nu-i,

IE în fundul podului.
Mergi după el tu de-i vrea,
Eu mă tem că voiu cădea. —

Ba l-am pus chiar eu în ladă, : 
Scoate-! dragă şi mi-J adă. —- 

In ladă-i, da-i descusut,
Am la el mult de cusut, — *
— Oricum, scoate-1, vezi că-mi trebţ,.. 
Dar iute, că mi degrabă.

Vezi, l-aş coase frumuşel,
Du-te azi şi fără el.

Dar sa ’ngheţ tu in’ai lăsa!?
Ori ţi-e lene a-1 căută? —
Strigă şi la ladă zboară.
Ea de ciuda sta să moară.

Bată-1 Dumnezeu cojoc,
Zice neaflându-şi loc.

Taci, că bine l-am aflat,
O mângăe-al ei bărbat.

Şi nici nu-i destrămat tare,
Dar sub dânsul ce văd oare? —

Ce să fie? Nu-i nimică 
Doară-i ceva pupuşică 
Zice el, dar el im crede,
Pe bădiţa ’n iada-1 vede.

O păpuşă fnimuşea,
Ce cauţi tu în lada mea? — • c 
Voinicelul auzind j • ?
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Se scoală cam tremurând:
- Vai te rog pc Dumnezeu, 

Lasă-mă, mi-e foarte rău. — 
— Am eu leac de boala ta 
Şi pe loc te-oiu vindeca 
Zice, uitând de cojoc,
Şi pe badea-1 ia la joc,
Şi zice hori minunate 
Cu măciuca preste spate 
Şi mid joacă româneşte 
De numai scântei zăreşte, 
Pan’ a sărit pc fereastră.

Apoi sare la nevastă:
Nici tu nu te afli bine? 

Am eu leac şi pentru tine! 
Şi-a schimbat puicuţa jocul, 
Eu ţi-oiu coase-acum cojocul. 
Vină ’»coace, iată acul,
Voiu să scot din tine dracul. 
ŞL zicând cu un bici» mare 
O unge preste spinare 
Răul din ea ca să iasă.
Apoi merge de acasă 
îmbrăcat cald cu cojocul

Şi bîăstămându-şi norocul.
— in zădar mai plângi nevastă, —
Si grăeşte la fereastră
O bătrână ce at'lasă
Tot ce s’a ’ntâmplat în casă,
— Fă tot bine şi n’ai frică 
Păr.ăi trăi de nimica,
Temere când nu faci bine 
Şi de "haina de pe tine.
Spusă de ‘Teodor Graur june cantor 

din Sâmbotelecul-de-Câmpie.

Nouă persoane au căzu t într’o fântână.

La facerea sau curăţirea fântânilor se 
întâmplă adese-ori nenorociri. O astfel de 
întâmplare grozavă a avut Ioc de curând 
în curtea unei berării din Boemjia (una 
dintre ţările ce se ţin de Austria). Era 
Vorba adecă, ca să se schimbe o ţeve dela 
fântână. Cu acest lucru erau ocupaţi nouă 
persoane, cari toate lucrau stând pe nişte 
Scânduri, ce erau puse deasupra fântânei.

I De odată scândurile se rup preste mijloc. 
Bieţii oameni cad în afunzime. Patru dintre 
ei au fost scoşi încă în viaţă, deşi cu mari 
vătămături, iar cinci lucrători au suferit vă­
tămători atât de mari, încât au murit acolo 
în afunzimea fântânii, de unde au fost scoşi 
fără viaţă. Chipul nostru de sus ne 
arată momentul, când s’au rupt scându­
rile, pe cari stăteau lucrătorii (nenorociţi.

Pe satele noastre încă se întâmplă 
multe nenorociri cu facerea fântânilor sau 
îa curăţirea ior. Îndemnăm pe oamenii no­
ştri ca să fie cât se poate de cu grije, când 
fac astfel de lucrări. O vorbă veche româ-î 
nească zice: „Paza bună, fereşte de pri­
mejdia rea“.
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•j* Ion L,. Caragîale. Moartea lui Ca- 
ragiale, despre care am vestit în numărul 
trecut, a mişcat sufletele tuturor Romani­
lor. Toate revistele şi gazetele, cari iasă 
zilnic, au scris articole lungi despre viata şi 
scrierile lui. Însăşi Regina Elisaveta a Ro­
mâniei a telegrafia! îndureratei văduve Sa 
Berlin, mângăind-o. In Bucureşti s’a intru- Í 
nit consiliul de miniştri, care a hotărît să-l j 
înmormânteze pe Caragîale pe socoteala j 
statului, aprobând pentru aceasta 20 de j 
mii de lei. Doamnei Caragîale i s’au tri- ! 
mis numai decât şapte mii cie lei pentru 
trebuinţele dânsei. La Berlin au plecat nu­
mai decât prietenii lui Caragîale, Barbu 
Delavrancea, Alex. Vlahuţă şi Gherea Do- 
brogeanu. Corpul neînsufleţit al iui Cara- 
giale a fost îmbalzamat şi depus într’o 
criptă din Berlin, unde va sta pană la 
toamnă, când va fi adus în ţară pentru în­
mormântare.

Caragiale a fost şi prietenul nostru. 
De câteori trecea prin Ungaria, se abatea 
pe la „Românul“ din Arad şi pe la stu- j 
denţii noştri din Budapesta, pe caii îi iu- ; 
biâ mult. El a scris şi foarte luminoase | 
articole în gazeta partidului nostru naţio­
nal, în „Românul“ dela Arad. Când a fost 
dl Goga în închisoare, a cerut voie deia 
ministrul de justiţie din Pesta să-l \iziteze j 
pe poetul nostru în Segliedin. Mergând a- | 
colo, i-a dus bomboane, ca să-i îndulcească ţ
amarul închisorii, cum zicea el.
. V. - • ■ ■ - . . : , . ; I

O iigă pentru ţăranii din România- i
Sub conducerea dini S. Marét, fost ministru 
de culte şi instrucţie publică, s’a jn fiinţat 
în România o ligă numită Deşteptarea. 
Scopul ei este ridicarea tot mai mare a 
stării culturale şi economice a ţăranilor din 
România, cari, după cum ştim, stau încă 
foarte rău, mai ales din cauza multor 
străini şi înstrăinaţi din pătura conducă­
toare a ţării, cari stăpânesc pământul. S’au 
înscris foarte mulţi membri şi se vor în­
fiinţa comitete îri toate oraşele şi satele 
ţarii.

La această întrecere s’au văzut sboruri 
din sama afară mişcătoare. Sborurile ace­
stea, executate de aeroplane ce păreau că 
se învârtesc în jurul axei lor în stare a- 
proape verticală, sunt o dovadă a maréi 
desvoltări la care a ajuns aviaţiunea.

Minunate au fost întorsăturile de bra­
vură ale aviatorului român Aure! Vlaicu, 
care sbitra pe Un monoplan original, având 
două helice, între cari şedea aviatorul.

De câte ori apărea acest aeroplan, în­
vârti ndu-se ca o roată şi dându-se aproape 

• preste cap, publicul izbucnea în aplauze 
furtunoase.

„Die Zeit“ (din Viena) scrie urmă­
toarele : Minunat a fost zborul românului 
Aurel Vlaicu. (n urma unei înţelegeri 
greşite Vlaicu a fost socotit a! • doilea. 
Vlaicu înţelesese că trebue sa facă cel mai 
mic circuit. In program era însă prevăzut 
că circuitul închis trebuia făcut cu iuţeală 
maximă. Vlaicu susţinând că a fost rău 
informat, a protestat împotriva clasificăm

Generalul Scheuma, şeful (căpetenia) 
marelui stat major al armatei austriace, a 
Sosit Luni în Sinaia, ca să salute pe Re­
gele Carol al României.

~~ I nimoasa faptă a unui ţăran pen­
tru şcoală şi biserică. Vrednicul ţăran 
7 orna H oşti nat din Piniii (comitatul Clu­
jului), văzând munca frumoasă de 27 de 
ani a învăţătorului din sat, dl Gheorghe 
Chiş-Micu. a înştiinţat consiliul parohial, 
că pană va trăi învăţătorul Micu danteşti 
bisericii în fiecare an câte 220 cor., din cari 
două sute să se dea învăţătorului ca adaus 
Ia leafă, iar 20 cor. pentru trebuinţele hi- j 
sericii.

lată o nouă faptă frumoasă, care, arată, ! 
] spre mângâierea noastră, ca tot mai tare 
i se deşteaptă în ţăranii noştri convingerea, 

că fără şcoala românească. tară cultură 
j naţională, suntem perduţi.

Cusăturile şi lăsaturile ţărancelor 
j noastre ajung tot mai vestite şi. în străină­

tate. O doamnă din România, principesa 
j Ghica, a deschis o expoziţie de cusături 
I româneşti la Paris (in Franţa). Doamnelor 
Í celor mari de-acolo le-au plăcut cusăturile 
I noastre aşa de mult, încât îşi împodobesc 

hainele lor cele scumpe cu ele.
— Vlaicu la Viena. La 14/27 Iunie au 
fost la întrecerile de aieroplane ocolirea 
unui stâlp la o înălţime de 00 metri. Cu 
toate că batea un vânt tare, Vlaicu a sbu- 
rat tăcând în jurul stâlpului cele mai mici 
cercuri. Aieroplanul lui se împotriviâ cu 
multă putere vântului, căci Viaicu se a- 
runcâ cu multă îndrăzneală în zboruri 
foarte piezişe. Publicul cel mare îl aclamă 
cu multă căldură, iar inginerii şi ofiţerii 
cei mari spuneau, că Vlaicu e aedvăratul 
aviator, căci sboară pe un aieroplan iscodit 
de el. Săptămâna trecută a luat un pre­
miu de 2000 coroane.

„Neue Freie Presse“ (gazetă din Vie- 
ua) scrie asupra acestor sboruri: Ziua de 
astăzi pe câmpul de aviaţiune s’a sfârşit 
cu sborurile în cerc. Era vorba de a se 
ocoli un stâlp de 00 metri înălţime cu iu­
ţeală maximă şi înlr’un circuit cât se poate 
•de mic, ceeaee înseamnă că aviatorul tre­
buia să sboare cu toată iuţeala în întorsă­
turi mici şi repezi. O întreprindere peri­
culoasă, în care nenorocirile păreau că nu 
se poi Încuifjura. Dar şi această parte a 
programului de astăzi s’a desfăşurat fără 
nenorociri.

Neînţelegeri stricăcioase. Părintele 
I Emil Stefănuţiu din Feldru ne scrie tirmă- 
[ toarele: Am aranjat două concerte, unul 
i la Crăciun, având un venit curat de 10 cor.
' date cassierului şcoalei. La acest concert a j 

luat parte activă numai înv. Sânjiorzan. Da- 
I rea de samă s’a făcut în cancelaria paro- j 

hială, fiind de faţă toţi trei învăţătorii.
I La concertul de Paşti nu lipsit toţi trei în- 
! văţătorii, spunând, că nu ştiu cânlâ. Câţiva 
j corişti din corul plugarilor înfiinţat de 
j mine nii-au spus, că ei au fost îndemnaţi 
' să nu vină la cântări. Despre acest con- 
i cert s’a făcut raport în „Românul“ . De- 
! elaraţia lui Vasile Marti nu e la loc, căci j
j nici nu am Vorbit în seara aceea cu ei. Am
j auzit, că a strigat ceva din uşe, dar a fost
I dat afară. El şi cu învăţătorii au fost în

seara concertului la botezul copilului lui 
j Nicolae Vlad, păzitor de pădure. — 
i Am dat şi răspunsul părintelui Stefă- 
! nuţiu, aşa că cetitorii să-şi poată face ju- 
j decata asupra neînţelegerilor într’adevăr 

stricăcioase din frumoasa comună Feldru, 
j unde o mână de cărturari români nu ştiu 
. să lucreze împreună.
! Pentru foaie, afacerea e terminată.

V

Munca Slovacilor în  America. Pe
când o parte din Românii noştri nu maz 
isprăvesc cu certele şi cu judecăţile pe la; 
tribunalele americane, Slovacii muncesc 
pentru binele poporului lor. La începutul 
acestei luni, Uniunea slovacă a ţinut ® 
adunare mare în Cleveland-Ohio, luând 
parte 300 de delegaţi. In adunarea aceasta 
au hotărît între altele cumpărarea unui loc
mare de 330 de acre (1 acre..ecr—are 40
ari şi jumătate, adecă -1500 metri pătraţi), 
pe care vor clădi un institut pentru adăpo- 
stirea copiilor orfani, un azi! pentru bă­
trânii cari nu mai pot munci şi alte insti­
tute de binefacere. Se’nţelege, că prin o 
astfel de muncă, cinstea lor creşte tot mat 
mult în faţa Americanilor, cari văd, că Slo­
vacii sunt oamenii muncii, ai bunei rândueii 
şi ai bunei înţelegeri şi ai faptelor bune 
pentru neamul lor.

-— Examenul din Lupoaia (comit. Să- 
lagiului). Ni se scrie: Examenul ţinut 
cu elevii şi elevele şcoalei noastre din Lu­
poaia, fiind preşedinte părintele D. Mură- 
şanu din Chechiş şi fiind de faţă primarul 
comunei, dl l. Murăşanti, dl proprietar Teo- 
fil Dragomir şi mult popor, a dovedit din 
nou, că învăţătorul nostru loan Micu (din 
Ţara Oltului) şi-a făcut pe deplin datoria, 
anul acesta, ca şi alţi ani. Dl Dragomir 
a împărţit premii la copii, pentru ceeace îi 
mulţumim şi la acest loc. Bucuria ne-au 
stricat-o un singur om, care în loc să fie 
luminător, e sămânător de vrajbă, căci 
chiar în şcoala a început o ceartă urâtă. 
Şi e şi mai trist, că acest om, care ar tre­
bui să fie numai în slujba bisericei şi st 
cultivării naţionale a poporului încredinţat 
lui, e stăpânit de patriotismul jidănesc, 
căci voind să aranjăm o petrecere a pârît 
comitetul aranjator, că e compus din agi­
tatori! Oamenii îl cunosc acum destul de 
bine, de aceea se şi feresc de el. Minata

Tragerea a ll-a a lotăriei Ligii Cul­
turale. Ministerul de interne a aprobat, 
ca a ll-a tragere u-Lotăriei Ligei culturale 
să aibă loc în ziua de 21 Noemvrie 1912, 
în ioc de 21 Maiu a. c. La această tragere 
vor ieşi la sorţi câştiguri în valoare de lei 
37,750 dintre cari unul de 10,000, altul de 
5000, etc. Riletele reuşite la sorţi la pri­
ma tragere, iau parte şi la a doua tragere.

— Petrecere în „Dumbrava Sibiluiu«“
va avea Reuniunea meseriaşilor noştri sî- 
bieni. Duminecă la 14 iulie sau la caz de 
timp nefavorabil, Duminecă la 21 Iulie «. 
c. Plecarea la ora 7 dimineaţa din locali­
tăţile Reuniunii cu muzica din Brateiu şir 
între cântecile corului mixt, care ţine cq 
multă hărnicie probe de cântări. Dorinţa, 
fruntaşilor Reuniunii: de a oferi meseria­
şului român şi la toţi ai săi, o zi de adevă­
rată veselie în verdeaţă, credem, că să va 
ajunge. La probele de cântări să invită 
toţi şi toate şi aceasta şi din pricină, că 
vorbă este să se de« în una din Dumine­
cile de vară, şi un concert în folosul Dar«-. 
ritor de Crăciun pentru săracii noştri.

Sinucidere din cauza soacrei. Krisţui
lâuos din Măcău se însurase numai îna­
inte. cu două luni. Nevastă-sa era harnică 
şi ei trăiau bine. Dar soacra le-a stricai 
tot rostul. Mereu cicăliâ pe noru-sa, că a 
adus o zestre mică, ba întrio zi a şi băr 
tu t-o. Biata nevastă s’a supărat aşa de rău, 
încât s’a spânzurat. Scorpia de soacră a 
fost arestată.
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împotriva holerei. Boala aceasta 
•grozavă ameninţa de nou omenirea. Am 
fost dai şi noi ştirea, că s’a ivit câteva ca­
zuri de holeră în Berlin, acum în timpul 
din urmă s’a scris chiar şi despre un caz la 
Mişcoiţ (în Ungaria de meazănoapte). Dar 
şi oamenii învăţaţi cearcă mereu după mij­
loace, ca să o îinpedece. Profesorul Rou\ 
(ceteşte Ru) din Paris spune, că câţiva me- j 
clici şi-au inoculat (pus în sânge) baccili j 
(sămânţă) morţi de holeră, dar nu s’au îm­
bolnăvit de aceasta boală, ci au avut numai 
puţine friguri. Apoi şi-au inoculat baccili 
vii, dar nu s’au mai îmbolnăvit de loc. 
Roux crede, că inoculându-se omul cu un 
leac făcut cti haccilul holerci, nu se mai j 
poate îmbolnăvi de ea, cum se întâmplă j 
şi cu vaccinarea (împungerea) contra bu- j 
hatului (vărsatului).

Seceratul în România. In România 
s’a început seceratul în cele mai multe 
părţi. Recolta va fi anul acesta cea mai 
mare din câte au avut Ţara Românească 
pană acum. \  j

— Un ofiţer împuşcat de o sentinelă.
- O sentinelă dela închisoarea Misiea (jude- j 

tul Prahova) a împuşcat pe sublocotenen­
tul Glodeanu. Acesta venind noaptea să 
inspecteze sentinelele militare, s’a apro­
piat şi de soldatul Ion Dumitru. Acesta 
l-a oprit, cerând să-i spună consemnul (ló­
zungul). Ofiţerul a vrut să-l încerce şi nu 
-i-a răspuns, ba a încercat să treacă îna- 

;1nte. Atunci soldatul, făcându-şi datoria, a
tras şi sublocotenentul a fost străpuns de 
un glonţ în inimă, rămânând mort pe loc.

Grevă între muncitorii de pământ.
Din Segsard (Ungaria) se vesteşte, că 
muncitorii de pământ se pun în grevă. Ei 
cer să li se plătească cel puţin două co­
roane pe zi. Se vede, că sunt tare rău plă­
tiţi pcacolo, unde e plin de proprietari 
mari.

Opreliştea absintului în Franţa. In j
oraşele din Franţa s’a lăţit în mod înspăi- j 
mân taior beţia de absint, un fel de rachiu, j 
care conţine . otrava numită tai on. Cei | 
prinşi de patimă înebunesc cu vremea. 
Pentru a împedecâ stricăciunile mari prici- j 
nuite de aceasta beutură, senatul francez j 
a votat o lege, care opreşte fabricarea ori­
cărei beuturi, care conţine tuion.

Statistica berii în Austro-Ungaria. 
în anul 1911 au (ost iu Austro-Ungaria 
1240 fabrici de bere. Fabricile din Austria 

-au produs preste 25 milioane şi jumătate 
de hectolitri, cele din Ungaria preste 2 
milioane şi jumătate, cele din Bosnia şi 
Herţegovina 13b mii 329 hi.

Regele şi Regina Angliei în tre  mun­
citori, Ca să vadă felul de traiu al mun­
citorilor din minele de cărbuni şi să le 
poată apoi şi ajută in caz de lipsă, regele 
şi regina Angliei au cercetat bO de mun­
citori de aceştia, întretrându-i despre toate 
lucrurile şi năcazurile lor. Pe urmă s’au 
oprit mai mult timp în căsuţa unui mun­
citor lohn, unde regina a bent un ciaiu 
(teiu), povestind cu nevasta muncitorului 
despre lucrurile casei, pe cari regina le 
pricepe mai bine decâl multe dintre „doam­
nele^1 noastre. Regele a povestit într’aceea 
cu lohn despre obiceiurile locului şi des­
pre năcazurile muncitorilor.

, Se ’nţelege, că muncitorii au fost în- 
■ cântaţi de venirea domnitorului printre ei, 
-.şi l-au primit eu multă însufleţire.

Abonaţi noi la „Foaia Poporului“
se primesc eu începutul fiecărei luni. Toţi 
aceia, cari abonează acum „Foaia Popo­
rului“ , primesc în cinste partea din 
foaie aromânului „Cu paloşul“ de când 
s’a început publicarea lui, adecă dela 
Nr. 52 din 1911 încoace.

„FOAIA POPORULUI“
este

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă­
ranului român.

Numeri de probă se trim it la cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie-oărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe o jumătate de an 2 „ 20 „
Pentru ţările străine 11 „ anual

/.âfiţi deci „Foaia lJoporului“ preste 
tot locul, ca astfel să o putem face şi 
mai bună!

Abonaţii cei noi primesc în cinste şi 
partea romanului „Cu paloşul“ , care s’a ti­
părit pană acum în foaie.

'  Luptă cu un urs. Locuitorul Ilie Fur­
tună din Gura Teghii (jud. Buzău) dncân- 
du-se în pădure să-şi tac lemne pentru 
casă, la o răspântie s’a întâlnit cu un urs. 
înspăimântat săteanul pune mâna pe topor 
ca să-l lovească. Ursul însă, îl dezarmă. 
Atunci s’a încins o luptă desperată corp la 
corp între om şi urs. Din fericire pentru 
şătean auzind alţi săteni strigătele, i-avi 
ieşit în ajutor. Atunci ursul şi-a lăsat pra­
da, fugind iu pădure. 1. Furtună, râu muş­
cat la piciorul stâng a fost dus în spitalul 
din Pătârlagele.

Scandal în scupştina (dieta) sâr­
bească. In dieta din Bălgradul Sârbiei a 
fost săptămâna trecută o bătaie straşnică 
bitre deputaţii sârbi. Sc vede, că se mori 
lipsiseră dela cei jidano-maghiari din Pe­
sta. Un deputat Agatonovici a numit pe 
ministrul sârb un înşelător, care s ’3 vândut 
străinilor, dela cari a primit bani. Mini­
strul de războiu a pus atunci mâna pe sa­
bie, Agatonovici a scos un gârbaciu. De­
putaţii guvernamentali s’au încaierat atunci 
cu cei din opoziţie şi în curând s’a încins 
o bătaie ca între lăieţi. Bietul Agatono­
vici a fost bătut tău.

Prostia omenească. In comuna Ho- 
morodul-de-mijloc (comitatul Sălmaruhii) 
erâ vorba să se facă nişte reparaturi la o 
casă nelocuită. Un lucrător se urcă în pod, 
unde găsi un picior de copil mic, vârît în- 
tr’tin ciorap. Lucrătorul duse piciorul la 
jandarmi. Aceştia arestară pe soţii Cadar 
şi femeia mărturisi, că înainte eu trei ani 
a născut gemeni, dintre cari unul mort. 
Ca să nu mai cheltuească cu înmormânta­
rea, a dat mortul moaşei Lazar, ca să-l 
înmormânteze în cimitir. Moaşa aşa a şi 
făcut, dar înainte de a-1 înmormânta, i-a 
tăiat piciorul, ca sa-1 întrebuinţeze 
pentru farmece, când o chemau oamenii 
să vindece (?) tot felul de boale la oameni 
şi la animale. Sc vede, că acolo sunt foarte 
mulţi mai proşti şj decât dobitoacele, căci 
moaşa înşelătoare a câştigat mii de co­
roane cu piciorul dela copilul mort. Moaşa 
şi marná tară suflet se află acum în tem­
ui ţa din Să im ar.

Moartea omor copii lăsaţi singuri 
în  casă- In comuna Blotnic din Germania,
n|şte părinţi s’au dus la lucru, lăsând cei 
cinci copţi ai lor încuiaţi în casă. Ce vor. 
fi făcut, nu se ştie, destul, că oamenii aii 

fvăzut ieşind flăcări din acoperişul casei. 
Pană să sară ' în ajutor, toţi cinci copită 

I au ars.
Un balon german ars. Am dat şti­

rea, că în Germania au făcut baloane mari, 
cu cari duc călători şi scrisori dela un oraş, 
la altul. Un astfel de balon eră şi ce! nu­
mit „Schwaben“ (Şvabiin). Când şa secase 
jos, î-a apucat un vânt puternic şi l-a dus 
iară în sus, apoi l-a trântit la pământ, sdro- 

I bindu-1. In trfuititura aceasta s’a aprins ga­
zul dela maşina, aceasta s’a aprins şi a «rs 
tot ce era pânză şi lemn la balon. Dintre" 
călători au fost rauiţi 40, 7 mai greu. 
Când s’a întâmplat exploziunea gazului, 
s’a auzit o detunătură mare, iar în orăştil 
apropiat s’au spart o mulţime de tereştri 
din cauza apăsării aierului.

Facem cunoscut, că cine nu primeşte
vr’un număr din foaie să reclameze în­
dată la postă, sau la noi cel mai târziu te  
2—3 zile după aceea, iar nu după săp­
tămâni, când nu mai avem acei numeri.

Cine n’ar avea partea romanului „Cst 
paloşul“ complet, dela început, să ne Scrie 
acum pană mai avem. Bine înţeles, e da- 
tori nţ a fiecăruia, ca să-şi grîjeaseă foste 

I din cât se poate, fn viitor nu vom1 tna& 
putea trimite nici din acestea aşa multe. 
Iar cine nu ceteşte toate foile, acela nu vai 
putea înţelege cum se cade acest romát 
istoric atât de interesant şi frumos. Gri« 
jiţi, deci, partea foii cu romanul 11

Ucenici străini. Printre Saşi se lu- 
I crează tot mai mult, ca nici un maestru 

sas sa nu mai primească învăţăcei de Ro­
mân pentru învăţarea meseriilor. Nu face 
nimic. Rugăm însă pe cetitorii noştri, mas 
ales din orăşelele, unde se află meseriaş« 
saşi, să ni-i spună cu numele pe aceia, cari 
au numai batjocură pentru Români, cu ioa- 
tecă şi acestora au a-şi mulţumi bunăsta­
rea lor. Pe aceştia vrem să-i vestim m 
foaie şi mişel va fi Românul, care va mai 
cumpără marfă şi numai de un ban dela ei.

Munţi de ghiaţă sparţi cu tunut.
De când cu nâpraznica scufundare a Tita­
nicului, oamenii au început să se gândea­
scă, cum s’ar putea apără mai bine de 
munţii de ghiaţă plutitori. O corabie de 
războiu mai mică a împuşcat de câteva 
ori asupra unui munte de ghiaţă de mări­
mea ccluice a zdrobit Titanicul. Au fost 
deajuns câteva gloanţe, ca muntele dte 
ghiaţă sa se facă bucăţi.

Călduri mari în  Spania. De câteva
zile domneşte in Spania o căldură, cum nu 
s’a mai pomenit de zeci de ani. In unele 
oraşe căldura e de preste 50 de grade, 
mulţi oameni mor de insolaţie (săgeată), 
ba arşiţa cea marc a aprins pe alocurea 
şi pădurile.

Un jude scos la penzie pentru beţie.
Procurorul din Murăş-Oşorheiu a tras în 
cercetare disciplinară pe judecătorul cercual 
Körtveiyfai din Sita mare, pentrucă se îm­
băta în fiecare zi aşa de rău. încât nu «r£ 
în stare să ţină judecată. Curtea de apeţ 
(tabla ) din Murăş-Oşorheiu a numit o eo- 
misiuue de medici, ca să cerceteze stare* 
judecătorului. Medicii au constatat, că e u* 
beţiv perdut, care nu se mai poate îndrepţi 
niciodată. Urmarea a fost, că jitciecăroruH 
a fost scos îs penzie. ,
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Deschidere de cancelarie. Aduc ta 
cunoştinţă, că aii-am deschis cancelarie ad- 
vocaţială în Cluj, Piaţa Bocskay Nr. Î2. 
Cu toată stima Dr. Simiou Nemeş, advocat.

Bursele Vasile Stroescu. „Asociaţiu- 
nea pentru literatura română şi cultura po­
porului român“ dă la concurs următoarele 
burse din donaţiunea de 10,t>00 cor. a d- 
lui Vasile Stroescu: Două burse (stipendii) 
de câte 500 cor. pentru două calfe de tâm­
plar, care să urmeze cursurile de măiestri 
pentru tâmplăria de mobile şi clădiri apoi 
cursul pealru industria casnică şi sculptură 
la şcoala specială i. r. pentru lucrarea lem­
nului în Câmpulungul Bucovinei, cu scopul 
de a se desăvârşi în meşteşugul tâmplă- 

■riei de mobile, în sculptură etc. Cursurile 
durează doi ani.

După terminarea acestei şcoale vor li 
trimişi în străinătate ca să înveţe confec­
ţionarea de jucării pentru copii. Concu­
renţii pc iânga cerere vor înainta urmă­
toarele acte: a) certificat de botez; b) cer­
tificat de şcoală; c) certificat de calfă de 
tâm plar; d) certificat de practica făcută; 
c) certificat de sănătate.

Bursierii îa primirea bursei vor avea 
să deie o obligaţie iscălită de părinţi sau 
tutori că după terminarea studiilor se vor 
stabiiî pe teritorii) locuit de Românii din 
Ungaria şi în caz când s’ar deschide ia noi 
o şcoală pentru industria lemnului să fie 
obligaţi a funcţiona ca instructor la acea­
stă şcoală cel puţin 5 ani. Cererile pen­
tru ambele categorii de burse se vor îna­
inta biroului „Asociaţiunii“ Sibiiu (Nagy­
szeben) Strada Şaguna Nr. o până Ia 21 
Iulie u. a. c. Sibiiu, 22 Iunie 1912. .1. Bér­
se a mi nt. p. prezident. Ori. ('. ici stătut nu 
ui. p., secretar.

Pentru nenorociţii prin potop am
mai primit la Administraţia „Foii Poporu­
lui“ : dela Stefan Stirnu, Viena, 5 cor.; Ni- 
colae Nartea, Leova, Basarabia, alte 5 co­
roane. Dăruiţi cât mai mulţi pentru 
bieţii români nenorociţi!

Aviz. Abonaţii noştri, cari in mintáiul 
! 24 au primit mandate pentru reînoirea 
I abonamentului, sânt rugaţi a trimite, pre­

ţul e-dt mai curând, ca astfel să avem timp 
j u regula toiul pe rând şi la vreme.

~?r« Sfinţia Sa Ctrtîtojml Jr. (rijha 
(kjpn a$i|uriri.

Jfţ Prea Sfinţia Sa, Lpiscopul Caransebe­
şu lu i a trimis o circulară (scrisoare) tu- 
* i u i  or preoţilor îridenutându-i să lucreze cu 
I totdinadinsul, ca credincioşii noştri să se 
asigure atât contra focului, cât şi împotriva 
grindinei, ba să-şi asigure şi viaţa. Sfatu- 

; rile, ce le dă bunul Păstor, simt aşa de 
frumoase, încât ele nu pot lipsi din „Foaia 
Poporului“ , pusă anume în slujba poporu­
lui nostru, lată, ce zice Prea Sfinţia Sa :

ECONOMIE

Am cunoştinţă, ca poporul nostru ro- 
nîjiCjnânesc încă nu este pretutindenea atât de 

luminat, ca să cunoască foloasele asigurării 
avutului lor în contra focului şi a pacosti- 
lor de tot soiui, cari se descarcă asupra 
noastră şi asupra hotarelor noastre. Deci 
hota rit că credincioşii bisericei noastre au 
îndurai în stima de o jumătate milion cele 
mai multe pagube şi astfel averea lor s’a 
împuţinat în un singur an cit sute de mii.

Dară pe lângă marile pagube în bani 
se mai adaug la asemenea cazuri de neno­
rociri şi alte năcazuri, căci nenorocirile de 
regulă im vin singure, ci adeseori se ţin 
lanţ de olaltă. Mulţi din cei loviţi de ne­
norocire prin foc sé bolnăvesc, de frică, 
de receală. se ard, încât Doamne fereşte 

unii adeseori rămân pe toată viaţa lor 
cu urmările nenorocului, ce i-a ajuns.

Pe lângă acestea pagube anuale prici­
nuite de foc, ne injai cearcă Dumnezeu eu
ape şi.potop, cari asemenea produc pagube 
uriaşe.

Petreceri. Inteliginţa românii din 
Lechinfa şi jur aranjează o petrecere de 
vară cu dans în 2! Iulie st. n. a. c. 1912 
(a 2-a Duminecă după Sân-Petru) în pa­
vilonul „Coroana“ din l.ecliinţa. începutul 
la 7 oare seara. Preţul intrării: De per­
soană 2 cor., în familie ! cor. 90 bani de 
persoană. Venitul curat e menit bisericei 
române din Leehinţa şi Merina. Mâncări, 
beuturi se capătă in sală. Poate familiile 
române de preoţi, nptari, proprietari şi în­
văţători etc. sunt rugate a se considera 
necondiţionat de invitate chiar şi fără aviz.
2. Familiile invitate sunt rugate a invita ne 
toţi cunoscuţii lor şi verbal. loaietâ 
simplă.

Inteliginţa română din Ibaşfttlău va 
da o producţiune teatrală-corală, împreu­
nată cu joc, cu concursul unui cor compus 
din elevi ai seminarului „Andreian“ din 
Sibiiii, Duminecă în 14 Iulie st. n. a. c. în 
sala hotelului „Casa de păstrare“ din loc. 
începutul la S ore seara.

Inima noastră părintească trebuc să 
fie cuprinsă de multă durere, aflând despre 
asemenea suferinţe de ale fiilor noştri cre­
dincioşi.

Ne îndeplinim deci numai o părintea­
scă datorinţă cătră fiii noştri credincioşi şi 
iubiţi, când spre a-i feri după putinţă 
baremi de unele din asemenea nenorociri 
şi mai ales de urmările lor dureroase 

; le dărn tuturor următoarele sfaturi:
i. Poţi credincioşii noştri şi mai ales 

ţinerile părechi, cari cu ajutorul lui Dum­
nezeu ajung să-şi întemeieze o vatră pro­
prie, să-şi dec silinţa a-şi face clădirile din 
material solid peatra sau cărămidă — 
şi cu acoperiş, care nu se aprinde uşor de 
dinafară.

Anii din urma cu groaznicile potopuri,- 
ce s’au revărsat asupra multor sate din 
eparhia noastră, încă ne silesc să facem ca­
sele pe fundamente tari şi puternice, cari 
mai uşor se luptă cu valurile înfuriate.

Asentârile se vor începe după cum 
an scris în zilele acestea unele ziare din 
Budapesta la 28 Iulie st. n. în Austria 
iar la 1 August în Ungaria. Observăm 
din partea noastră, că pană acum nu se 
jştie sigur, dacă acest termin e adevărat 
sau ba. O ordinâţiune în toată forma încă 
nu s’a daf pană acum. Dar are sa urmeze 
în cel mái scurt timp.

2. Toţi oamenii din sat să fie cu luare 
aminte, când umblă cu foc, lumini, ţigări şi 
altele. Să nu se depărteze de locul expus 
la ardere pănâ nu s’au convins, că cea clin 
urmă schintee de foc s’a stins. Mai ales 
copiii să fie strict opriţi a umblă cu focul 
şi cu aprinjoare, căci adeseori s’au întâm­
plat, că sate întregi au ars din negrija unor 
copii nevrâstnici, cari nici sama nu-şi pot

da de nenorocirea adusă de ei asupra ob- 
şfei întregi.

3. Proprietarii de casc şi clădiri eco­
nomice să nn se încreadă orbiş rn voia în­
tâmplării, ci nesmintit să-şi asigure clădi­
rile sau părţile acelea clin clădiri, cari pot 
arde. Ca să poată plăti taxele de asigurare 
(numite premii de asigurare), sa cruţe pa­
ralele. cari adeseori se dau pe lucruri de 
prisos: pe mătăsării, lux, beuturi şi multe 
altele, căci asiguraţi fiind şi dacă ne 
arde ceva — barem o parte mai mare sau 
mai mica din paguba ni se reîntoarce şi 
astfel durerea noastră se împuţinează.

Mi s’au plâns adeseori ţărani de-ai no­
ştri că şi-au asigurat clădirile, plătind o 
parte din premii la nişte agenţi necunos­
cuţi, ce au umblat prin comune şi la urmă 
s’a adeverit, că aceia au fost nişte pungaşi, 
cari i-au înşelat şi au dispărut fără de 
urmă.

Dară acum, iubiţilor credincioşi, avem 
noi înşine Românii din patrie o bancă 
de asigurare românească, care sub numirea 
„Banca generală de asigurare“ şi-a început 
lucrările în Sibiiu şi Românii din toate un­
ghiurile se grăbesc a se asigură acolo.

Vă sfătuesc deci şi vă îndemn şi eu 
din toaia inima, să vă asiguraţi acolo clă­
dirile voastre, căci atât întemeietorii cât şi 
conducătorii băncii acesteia sunt toţi fraţi 
de ai noştri şi fii ai bisericei noastre, cari 
duc şi ei câte o lumină la aceleaş biserici 
ca şi noi; iară de altă parte din venitul cu­
rat ce-i rămâne băncii la sfârşitul câte unui 
an, o parte dă tot aşezămintelor, cari înain­
tează binele şi cultura noastră românească.

Deci în mod nemijlocit pe lângă 
că ne asigurăm avutul nostru propriu — 
mai ajutorăm şi alte lucruri de folos ob­
ştesc pentru noi.

4. Asigurarea contra focului se poate 
face pe 10—12 ani, şi în aceasta privinţa 
nu-i lipsă să ne adresăm la agenţi necu­
noscuţi, ci fiecare preot, învăţător şi frun­
taş clin comună e dator să vă dee deslu­
şirile de lipsă şi sa vă steie în ajutor, cu 
sfatul şi cu lucrul.

Dară edificiile, cari formează proprie­
tatea parohiilor, precum sunt: bisericile, 
şcoalele, casele parohiale şi altele, acelea 
să se asigure numai pe câte un an, căci ne 
ocupăm cu gândul a întemeia înşi-ne un 
fond bisericesc pentru asigurarea lor, cum 
este atât Ia consistorul din Sibiiu, cât şi 
cel din Arad.

5. De dorit este, ca să-şi asigure cât 
de mulţi şi viaţa pe câte o anumită sumă, 
pe care să o capete fie ei înşişi cei asigu­
raţi, fie erezii lor după moartea celui asi- 
gurat. Re calea aceasta dacă adecă se 
asigură fie capii de familie, fie un membru 
al familiei copiii şi mai ales felele, de­
vin tot mai cruţători, strâng banul, ca să 
poată plăti la timp premiul şi la urma ră­
mâne familia asigurată cu sume frumoase 
de bani; iară fetele pot căpătă tocmai la. 
măritat o zestre frumuşică, căci nu strică

dacă fetele pe lângă purtare bună şi 
casnică mai au şi o zestre — cât de fru­
moasă. Pe când — dacă n’am fi asiguraţi 
- suma taxelor de plătit şi aşa am chel- 
tuit-o adeseori pe nimicuri, şi la urmă nu 
ne alegem eu nimica. [

9. In interesul obştesc al fiilor noştri 
sufleteşti, îndatorăm prin aceasta pe toţi 
preoţii, ca să cetească acest circular cu sfa­
turile arhiereşti din el în toate bisericile,
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anume în una din sărbătorile viitoare, când 
va ti adunat mai mult popor ta biserică, 
tălmăcind şi din partea lor cele cuprinse 
în circular şi folosind toate ocaziile pentru 
a sfătui pe poporenii din parohii să se asi­
gure la numita Bancă genei ală de asigurare, 
căci prin aceasta lucră spre binele popore- 
nilor, a căror păstorire le este încredinţată 
şi pe cari datori sunt a-i feri de toate relele.

In sfârşit rog pe bunul Dumnezeu, cu 
cuvintele psalmistului: „Scutească-Vă Dum­
nezeu de toate nenorocirile“ (Psalm. 127, 
7), cuci „Ei este celce ne scapă diu toate j 
năcazurile“ (Inţelep. Sol. 16, 8). Cu arhie­
rească binecuvântare am rămas

Lovrana în Istria la 18 Maiit 1612 
al Vostru, ai tuturor de binevoitor

Dr. E. Miron Cristen 
episcop.

flotta însoţire Raiffeisen ix coni- 
tatai Albei-inferieare.

C.um comuna Armeni, cu poporaţiunc 
numeroasă şi aproape exclusiv românească, 
a fost lipsită, ca multe alte comune de-aie 
noastre de prin comitate, de vr’un aşeză­
mânt care să aibă la inimă cauzele popo­
rului nostru, comersantul şi proprietarul 
luminat din Armeni dl Moise Opriş, a a- 
pelat la comitetul central al Reuniunii agri­
cole sibiene, ca prin trimişii săi, să pună 
la cale întemeierea unei însoţiri economice 
la noi. Delegaţii Reuniunii d-nii Aurel 
Cosciue şi secretarul Vie. Tordăşianu s’au 
prezentat în comuna noastră la 17 Martie 
v. c.. unde, în faţa întregii obşte, dl Cos­
ciue a tractat cu deplină competenţă des­
pre însemnătatea culturii pomilor, iar dl 
Tordăşianu a vorbit cu multă însufleţire 
despre foloasele reale, ce le aduc popora- 
ţiunii însoţirile de tot soiul şi îndeosebi 
însoţirile săteşti sistem Raiffeisen, de cari 
s’au întemeiat, parte cu concursul direct, 
parte indirect al Reuniunii agricole, preste 
50, din caii singur in comitatul Sibiiu 25, 
şi cari toate lucrează spre ă mântui popo- 
raţiunea din ghiarăle cămătarilor, oferind 
părtaşilor împrumuturi în suma de care 

. au lipsă, dându-le atunci, când au lipsă 
de ele şi eu aproape nici o cheltuială, fie 
de timp, fie de bani. Dupăce dl Tordă­
şianu n i - a luminat, că în cadrele însoţirii 
putem întemeia prăvălii (consumuri), ma­
gazine de bucate şi societăţi de valorizarea 
produselor, de asigurarea vitelor etc., şi 
dupăce dl Opriş, care între altele este şi 
agent unor banei pe acţii, ni-a însufleţit 
şi asigurat de bunătăţile ce resultă diu în­
tovărăşirea noastră, 63 fruntaşi s’au în­
scris membri la Însoţirea de credit Raiffei­
sen, numită „Plugarul“ din Armeni, care 
S’a şi constituit imediat sub prezidenţia 
dini Opriş, iar cu pregătitei! actelor s’a 
angajat dl Tordăşianu. După multe peri­
peţii, tribunalul din Alba-ltilia a luat cu 
aprobare ia cunoştinţa statutele Însoţirii 
noastre „Plugarul“ , de cari noi plugarii 
legăm cele mai frumoase speranţe. In mt- 

!tttele părtaşilor aduc sincere mulţumite co­
mitetului Reuniunii agricole şi îndeosebi 
dlor Cosciue şi Tordăşianu, cari pe cheltu­
iala lor de timp, de obosală şi de bani, 
ue-au întreţinut o zi întreagă cu afaceri 

«de interes obştesc. „Spic0,
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Atragem atenţiunea cetitorilor nos- | 
tri asupra inseratului cu (oase din oţel de j 
magnet, cari se pot cumpăra la renumita J 
prăvălie a ului Nicolae Răchiţan din j 
Săsciori. Dl Răchiţan este unul dintre cei 
mai de frunte comercianţi din ţinutul no­
stru. Domniasa vinde en gros o seamă de 
mărfuri şi la ceialalţi comercianţi români 
de prin satele dimprejur. Iar coase vinde 
mai multe mii în fiecare au. Chiar şi din 
cele mai mari depărtări se fac comande la 
dânsul.

Loc deschis.
Consilierul reg. uied. Dr. Clemens în Ru­

dolstadt, a constatat următoarele: Cam 100 gra­
me apă Murară naturală Franz JoB6f 
influenţează deja curăţirea sigur şi tare. Apa Franz 
Josef luată zilnic de mai uruite ori, în măsurii 
mică, e un mijloc escelent. contra taemo* 
ttoidelor şi duropllou de 
s p i n a P « .  8a capătă în apoteee şi droguerii.

Atragem atenţiunea cetitorilor m>*- 
stri asupra maşinilor şi motoarelor de ben­
zin dela fabrica Adam, al cărui reprezen­
tant pentru Transilvania e dl loan Schieb, 
con ducă toiul Hotelului Bonferf din Sibiiu. 
Vezi inseratul din foaia de azi.

Atragem atenţiunea cetitorilor nos- 
stri asupra renumitei fabrici de lumini 
şi săpunuri M eitzer din Sibiiu. Aceasta 
firmă e una dintre cele mai de frunte în 
ţara întreagă,. Cumpărătorii sunt serviţi 
cât se poate de prompt şi conştienţi os. 
Mai cu seamă lumini pentru sărbătorile 
învierii, se pot cumpăra cu preţurile cele 
atai ieftine:.
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Sibiiu, strada Măcelarilor
intrarea prin

Strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 22..
P u n e  d i n ţ i

în cauciuc şi de aur cu preţuri moderate«.

Nr, 2/1912 comp. 630 ţ_{

Publieaţiune.
Păşunea de uniate „Urlen şi Moşuu da 

pe teritorui comunei Voi vedenii mari (Nagyvajda- 
talva, corni ta ml Făgăraş), ce formează propriotaies- 
familiei Biea şi Oiuugara din Voivodejiîi-mari, 
va esarânda plusoferintelui în calea licitaţiuaei 
publice, ce aă va ţinea in 14 Iulie 1912 la 2 
ore p W în cancelaria comunală diu Veîvodeali- 
mari pe anii 1913 şi 1914.

Preţul strigărei va fi 1200 cor., după oare 
este a so depune vádiul de 20%.

Condiţiunile detailate se pot vedea îa oa- 
- arul familiilor Bicá Gligor George din Voiwv 
denü-mari Nr. C. 16 ori şi câni.

Voivcdenit mari (Nagvvajdafaîva) în 30 Iu­
nie 1912,

Presidiul eomposesoratului.

Băieţi
se primesc ort Învăţăcei la

xfeft». M o jf n ä .  Tranzeljir 
Sibfiu, strada Trenului Nr 1.

Băieţi orfani capătă toată întreţinere* ţEgjJf; 
îmbrăcămintea. 6S4 t—6

P oşta  R edacţiei.
Un Roş neg ian. Despre Moldova-nouă am 

lat o ştire în nr. 20. Ne-ar părea bine, dacă 
fui a’ar scrie, ce au făcut bieţii oameni, ca să 
îndrepteze stricăciunile potopului, apoi cum stau 

[acolo cu biserica şi cu şcoala naţională.
Toartla. A sosit prea târziu pentru nu­

mărul acesta Dacă totuşi forţează procesul, 
atunci scrieţi-ne din nou.

Agnita. Numerele dorite nu le mai avem.
1. G. In Germania sunt mai multe feluri 

de şcoale oomerciale In fruntea tuturor stau aca­
demiile comerciale din Lipsea, Berlin şi Köln 
Acestea sunt în rang cu universitatea. După cât 
ştim însă, aci nu se p ate primi titlul de doc­
tor. Cel puţin pană in anii aceştia din urmă n’a 
fost aşa ceva. Scrieţi pe adresa: Handelshochschu­
le, Leipzig sau Berlin şi cereţi un prospect şi 
detailuri. Din parte-ne vă mai putem spune atâ­
ta, că k  aceste institute este un didactru relativ 
foarte mare pentru străini, dili cauză că in anii 
din urmă s’au fost înscris mulţi studenţi străini.

R. P. în Trebinye, Herţ. Poeziile tri­
mise nu sunt de publicat

Z Stoica in Strugar. Dându-l în jude- 
rcată, să aşteptăm mai întâiu hotărî«;«, apoi ?ă 
ne scrieţi mai amănunţit despre ce e vorba. 

W 1' Const. Poîenariu, Rundul Moldovei, 
Bucovina. Foile pentru Bucovina pleacă de aici 
Vinerea, Ne mirăm deci, cam de ajung în comu­
na D Voastre aşa târziu.

Lazăr Rovtán în R. Am trimis din nou 
Nr. 24. De aici e totul iu rânduiată,

R. Nistor în L,. Foaia Dumnitale s’a 
socotit din 1 Aprilie căi. vwhiu Trobue să fi 
primit şi foaia cu romanul tot de atunci.

G. Zeitz în T. Ain trines numerele 19 
şi 23. De aici foaia merge regulat. Cercetaţi la 
posta ultimă de acolo.

Irimie Simtion în Sadn Scrie-ne câţi 
bani ai trimis Dumniata: 2 cor. şi 20 baui, cât 
şi trebuie, sau numai 3 coroane? E ceva îneur- 
cală cu poşta.

Redactor reap.: Nicolae Braut, 
Editura «1 tiparul „Tipografia Poporului“

Nr. 1317/1912 
not.

629 1 —1

Publieaţiune.
Edificiul din material solid al Casei de 

cârciumă comunală al Comunei Ludişor (Comi­
tatul Făgăraş), constăt&toare din una localitate 
de cârciumă, din o chilie pentru boltă, 2 (două) 
odăi de locuit, culina, cuptor de pane, piva iţa, 
curte cu lântînă, grajd şi grădina de legumi, să 
va esarânda pe (i (şase) ani succesivi, pe calea 
licitaţiunei publice, ce se va ţinea în 14 Iulie 
la 10 oare a. ni. în cancelaria Comunală din 
Lndişor.

Preţul es îlamării va fi 509 Cor. vádiul 20%
Să pot înainta pană la oara defiptă spre 

începerea iiciţaţinaei şi oferte închise în cari insă 
trebue să fie înscrisă cetibil suma oferită cu 
litere şi cu cifre şi să fie adudat vádiul îu bani 
paraţi sau in hârtii de valoare şi să fie cuprinsă 
în ofert neon espunere, ca oferen tul cunoaşte 
condiţiunile şi să supune acelora lutru toate,

Condiţiunile detailate să pot vedea în can­
celaria comunală din Ludişor şi îu cancelaria 
notariului cercual din Poşorta ori şi când.

L udişor, în 30 Iunie 1912,
Prim ăria comunală.

«i,*8orl* Popa,
primar.

Concurs.
Direcţiunea institutului de credit şi economii 

* Ţtblcţana* îu Reteag, prin aceasta es arie con­
curs pentru un post de f ) O S O t t o S t J i  
la filiala din Caianul-mic, pe lângă un salar de 
1000 cor. anual.

După un an de praxis, i se va regula sa­
larul şi va fi denumit definitiv.

Concurenţii au să dove lească că sunt ab- 
i solvenţi ai vre-unei şcoale comerciale.

Postul e a se ocupa imediat după alegere. 
Cererile de concurs să se adreseze la

fc3;{ 1“ 1 Direcţiunea institutului

YÍEGÍL MUNTEAN
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Papuci cu adevărate

Frumos lucru!

P re ţu l b u ca te lo r
î*  8ÎBHU 1* 2 Iulie e i

De vânzare.
In comuna Barul marc (Nagybár, comit. 

Hunyad) se vinde un intravilan, pe care se 
afli o casa constatatoare lin 3 odăi de locuit, 
o cuină; o boltă cu licenţă de trafică şi sare, 
O crâşmă cu licriiţă deschbă, magazin, pivniţă, 
grajd, şopru miire şi gradină ou iui preţ foarte 
moderat, Adresa: * io -

Nagybár (Hunyad m.). 611 2—8

T ârgurile  tfe ţa ră .
(Sta* târgurilor e dupi calendarul vechiu).

23 Iunie: Arpaşul de jos, Capoinaş, 
Drag, Geaca, Jlia, Mehadia, Gnneniş.

24 Iunie: Lăpuşul ung., Cristurnl ră­
cnesc.

25 Iunie: Făget, Gbiriş, Sic, Veneţia 
de jos.

26 Iunie: Crasna.
28 Iunie: Hunedoara, Panciova, Roş.i- 

nău, Zorlenţul mare.
29 funie: Berceniş, Reteag.
30 Iunie: Ciuc-Screda, Halmagiumare, 

Mediaş, Poiana (corn. Sibiului).
2 Iulie: Poiana sărată.
4 iulie: Bălăuşeri, Demaşnia, Gheor- 

ghio-Ditru, Giula.
5 Iulie: Bogs a montană.
8 Iulie: Zam.
9 Iulie: Câmpeni. Covasna.
10 Iulie: Ciherla, Hadad.
în aceste zile se ţine în comunele de 

**i sus târgul de mărfuri, pe când târgu- 
file de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, c* 
fef obiceiu, cu 1—2 zile mai înainte.

Fublicaţiune.
Omuna Veştcm esarândeszfi pe calea li. 

oitaţiunei publice, ce se va ţinea în caneelaria 
comunală din loc în 2 As guri 1912 st. n Ia 
3 ore p. ib:

1. Păşunatul din munţii Bucecin—.Jidu—• 
Dobran fie o nouă perioada de 3 ani. Preţul 
smgărei 1500 cor. Vadiu 10®/,,

2. Păşunatul cu oi de toamoa-iarna din 
hotar. Preţul strigărei 1500 eor. Vadiu 10%.

Condiţrunile de li.it-aţiune se pot, şti în 
cancelarie. j_g

V e ş t e m , în 29 Iun e 1912.
Primăria comunei.

Aurelia Moga Nicolae Veştemean
notar primar

I.

Dr. Adolf Hirsch
adVGCât âOi 8—4

aduce la cunoştinţa, că a de* 3 ai s

cancelaria advocaţială
în Sibifti Strada Fleşerilor Nr. 7—9

iu faţa raselor oraşului. !

De vânzare.
In Sibiiu, Viehmarktplatz Nr. 21, se

află de vânzare o casă dimpreună cu un intra­
vilan mare de cStră stradă foarte frumos şi po­
trivit pentru zidit. Doritori; binevoiască a se a- 
di coi Siîbiiu, -Urcda- Gîsrdii! <-.i Nr. 30. etaginl I, 
câtrâ stradă. g21 1—3

De închiriat
este casa eu curte şi localul de cîrcimă din 
Sibiiu, piaţa lemnelor Nr. 4 (Bauholzplatz,
Grenadir), eu începere dels 1 Oetomvrie 1912
st. II. 6;2 1 — 6

Doritorii .-a se adreseze la advocatul Di», 
N icolae P etra  în Sălişte.

Ö econoama
adecă o persoană potrivHS, eare să îngrijească 
de toate ale casei şi de bucătărie, se ea-wtă 
pentru un domn singur, bine situat, aşezat in- 
tr’un orăşel din România, aproape de Turnu- 
Roşu. I,ea!a 40—69 eor. lunar şi întreţinere 
complectă. Se aibă etate de 25—40 ani, spre 
a putea conduce totul cu pricepere. A se adresa 
la administraţia „Foii Poporului*1, de unde se 
poate afla adresa respectivului. Pentru răspuns 
a se adauge o marcă de 10 bani. 533 1-.

Szám: 2659/912, 6.31 1—%

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagyszebeni járáshoz tar­

tozó Popiák í községben üresedésbe jött segéd- 
jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 1000 korona év- 
fizetés és 100 korona évi lakbér.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy képe- 
»későket kitüntető okmányokkal felszerelt pályá­
zati folyamodványaikat folyó hó 25-ig hozzám 
adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.
Nagyszeben, 1912 évi jultus hó 2-uapjáu.

A járási főszolgabíró -
HANNER

I Theodor Popescu
Sibiiu, Piaţa mică 14 <

ofer onor. public român din loc 
şi jur diferite articole între cari

cravate, cămăşi, şuiere
cel mai nou faţon  etc.

\  Preţuri convenabile! Serviciu prompt
L şi ealant!

. ------------------------------------------- >

:

ATENŢIUNE
0 0 , 0 0 0  p â r e o h i  d e  g f l i c t e í  

4 părechi de ghete sum ai pentru Cor. 8 — 
Pentru încetarea de piaţă s mai műkor fabrici 

3iM!, «ta fost însărcinat * vinde o mare cantiut* de 
ghete adânc sub preţol de fabricare. De aceea eu. 
vând ori şi cui 2 părechi de ghete cu şinoar? pen­
tru  domni şi 9 pentru dame, de piele brună sac 
atagră, gafoşate, cu capă, cu talpa bătută tare c u .

fasonul cel mai nou, foarte eleg. Mărime# dună - 
siăsură. Toate 4 pSrechiîe ,costă namai Cor. 8 - 

-f  ţpe isre •-u rambursi. 12 29 -  -
C. WIENER, export de ghete, Cracovia Hi. 193,

S c h ic  bu! e  a d m is  şi b a sá i re to u r .

în Slavonia

Bale de cură
de rangul prima

Vindecă sigur: reumatism, ischia, organele de 
mistuire, diabetes, boalelo de 
constituţie, boalele de copii, du-

Isvoare calde, ce conţin rerile de stomac şi exudate. 
Iod alcalic nuiriat g x ° C  Cură devar&

R a d i o a c t i v !  şj (je  jarn ^
Prospecte se trimit la dorinţă gratae.
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300 hectolitri Vin
aţin anul 1911, aunt, de vânzare pe lângă preţ 
avaiitagios. chiar şi <Ma 5ft litri in su*. A se 
adresa la J o s e f  3 P l a . t z  ia S i b i i l l ,  «tru­
da Cienădiei N r . 39. 6 2 5  2 - 3

D ouă c a s e
UitaVcu 4 -odăi, «iliuă, grajd şi grădină, iar 
cealaltă cu 3 odăi, varait dă şi grădină, sunt 
d e  v â n z a r » e .  A se adresa: S i b l iu ,  
s t r a d a  Ş a n ţ u l u i  ( S c h a u z g a s s e )  Nr. 2 3 .

618 2 -8

5c cântă o fetiţi
dela 14— 16 ani, oare s e  în g r i j e a s c ă  d e  un  
b ă ia t  m ic  de un an şi jumătate. Adresa se 
poate afla la administraţia „Foii Poporului“ în 
Sibitu. Pentru răspuns a se trimite o marcă de 
10 bani. 620 2—3

Un tinăr
din familie buna, cu 1—-2 clase gimnaziale sau 

ir e a le ,  se primeşte ca p r a c t i c a n t ,  sub 
condiţii favorabile, la 626 2—8

S tan  S tefi ea Guran
Sălişte.

Cernit pentru clădiri!
P x u p c t i e t e  d e  s t e j a c  de

primul ráng şi bine uscate, în orice cantitate, aduse 
rd e la  fabric* de parchete N e u s o h l o M  
2 t f » s l e z .  în S l a v o n i a . ,  precum şi 
io t  felul de s c â n d u r i  d e  b r a d ,  

l a ţ i  ş i a lte  L e m n e  
P B n t P U  O l â d i t  cu cele mai ieftine 
-greţuri recomandă şi li fereală 498 17—

Glanz, Szántó & Macelariu
magazin de lemn de lucru 

S l b d u ,  s t r a d a  R îu lu i  ( F l u s s g a s s e )  N r . 6 .

Biblioteca
„Foii Poporului“. ’
D in  B i b l i o t e c a  „ F o i i  p o p o r u l u i “  a u  

'A p ă ru t p a n ă  a c u m  u r m ă t o r i i  n u m e r i :
<t&r. Í. N ich ita  B a lica , p o v e s t i r e  i s t o r i c ă  

d e  S i lv e s t r u  M o ld o v a n  ş i  M ovila  lui 
B u rce l, d e  V . A l e x a n d r i .  E d i ţ i a  I I I .  

S ír . 2 .  D o in e  şi s tr igă tu r i, c u l e s e  ş i  î n t o c ­
m i t e  d e  N i c o l a e  R e g i n á n .  E d i ţ i a  111. 

«Sr. 3. G ăsitu l, p o v e s t e  d e  E m il  V, Degan 
ş i  P u nga cu n oroc  ş i căciu la  fe r ­

m eca tă , povestire orientală p re lu ­
c r a t ă  de S i l v e s t r u  M o ld o v a n .  E d i ­
ţ i a  ( I I .

H r .  4 . P o u i ă r i t u l ,  s f a t u r i  în  f o r m ă  d e  d i a ­
l o g ,  d e  i u s t i n  S o h o r c a ,  î n v .  E d i ­
ţ i a  II .

•U r. 5 . U l i s s e ,  r e g e l e  d in  I t h a c a ,  p o v e s t i r e  
i s t o r i c ă  d e  S i lv e s t r u  M o ld o v a n ,  

l í r ,  b . R î s  ş i  v e s e l i e ,  a n e c d o t e  ş i  g l u m e .  
E d i ţ i a  I I I .

Mr. 7 . G ăcitu ri, d e  I s id o r  ü o p p ,  în v .  Cu 
u n  a d n 'é x :  G lu m e. E d i ţ ia  H.

S r .  8 . E d ip , n e n o r o c i t u l  r e g e  d in  T e b a  ş i  
a l t e  î n t â m p lă r i  d in  v e c h i m e ,  p o v e ­
s t i r i  i s t o r i c e  d e  S i l v e s t r u  M o ld o v a n .  

Hr. P o e z ii  p op ora le  ş i p o v e şti, g r e ­
b l a t e  ş i  n e t e z i t e  ş i  la  lu m e  î m p ă r ţ i t e ,  
d e  P a r t e n i u  G i u r g e s c u .

F i e c a r e  n u m ă r  c o s t ă  2 0  b a n i .  ia r  
p e n t r u  p o s t ă  e s t e  a s e  t r im i t e  5  b a n i  
d e o s e b i t  d e  f i e c a r e  c a r t e  ( n u m ă r ) .

A l t e  n u m e r e  î u  p r e g ă t i r e .

j 580 6—

Sch im bare de local.
S u b scr isu l am  on oare  a  ad u ce lu c u n o şt in ţa  on ora tu lu i p u b lic  că  cu  l  I u n i e  

»fc. tex. a .  c .  îm i sc h im b

M e r g i  i e  p a n t o f a r i i  ş i  c i s i l r l e
d in  Sibiiu, s t r a d a  O c n e i  N r . 1 7 , în

SlBIItJ, Rosenanger (Piaţa brânzei) Nr. 9.
u n d e  prim esc şi « s e c u l ca  şi p u n ă  acum  t o t  f e l u l  « l e  î n o â l -  
ţ ă m i n t e  d e la  coa  m ai sim p la  pan ii la  cea  m ai .f in ă ,  
b ă r b a ţ i ,  f e m e i  ş i  « î o j s i i .  p e  lâ u g a  preţuri m oderate,

Kugându-nui pentru binevoitorul sprijin al onoratului' public român
H  sem n ez.

Cu testi .stima: G E O R G E  LlfVSPEOE.

din ©ţel 
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m agnet
Bune, uşoare şi frumoase!

70 75 80 85 cm
Cor. 1*40 1*50 1*60 170

La cu m părare de IO b ucăţi s e  dă în că  una gratuit!
Ciocane de coasă Cor. —.80. Năcoveli C o r.—.70.

T o a te  coasele poartă  m arca d ou ă ch e i şi sea m u l K. IW.
Să se procure la  firm a:

N ICOLA E R A C H IŢA N
comerciant în Săscion (Szászcsőr, Szebenmegye).

jţîVânzâtflrfi ;mtl rugaţi sl m n  oferi special!

Schim bare de local.
P rin  acea-Ua în». p erm ii a  ad u ce ia  c u n o şt in ţa  on ora tu lu i p u b lic , că

prăvălia d* mănuşi si bandage
ce  a m  a v u t-o  în  S i b i i l l ,  s t r a d a  C i s n ă d ie i  N r . 5 7  m i-am  m u t a t - o  în  lo c a lu l  d in

Strada Popiăcii (Quergasse) Nr. 1
în  co lţu l P r o m e r a d e i B re tter  — C asa R uin ier.

M u lţu m in d  tu turor pen tru  b in ev o ito ru l sp rijin  d e  p â n ă  acu m , rog  a  m ă  cerceta  şî 
în  v iitor, g a ra n tâ n d  u n  serv ic iu  bun  şi ieftin

C a to a ta  stim a F a  S T O I B E R .

■

!

Mare atenţiune!
r

Sam . W agner.
Prima turnători« tl« fer Sibiianâ, Fabrică de maşini agricole, 

Atelier de mori şi prăvălie de fer.
R eco m a n d a  cu  cea  m ai m are că ld u ră  b o g a tu l seu  a sortim en t d e  to t  fe lu l  d e  

m o t o a r e  d e la  p r i m a  f a b r i c a ,  d e la  c e l m ai m ic  şi p a n a  la  ce l  
m ai m ure: a sem en ea  şi m a ş i n i  d i e  t r e e r a t  d in  ren u m ite  f a b r i c ă  
H o f h « r r  d e la  cea . m ai m ică  şi p ă n ă  la  cea «m i m are; n u m ai puţin  recom an d ă  
şi to t  fe lu l d e  artic le  p en tru  ed ificări p r e c u m :

C e m e n t  d e  P o r t l a n d  şi H o m a n  d in  B e o o l n ,  
T r a v o m # © ,  T * » « s a t i« a ,  C a p t o n  c ă t r ă n i t  p en tru  îsvălit, 

« 1 «  » â * » * » » »  pentru  în gră d it, p recu m  şi ori c e  fe l  d e  forăr ie  a p a r ­
ţin ă toa re  la  ed ificări.

T o a te  p e  lâ n g ă  cea  m ai strictă  g a ra n ţie  cu  preţuri fo a rte  m od erate  şi oondi*  
ţiun i d e  p la tă  a v a  u tagi oase

N u  v a  g ră b iţi a co m a n d a  d in  a l t  lo c , —  p a n ă  au  v e ţ i  v izita  prim a linie 
a ce a sta  m are şi b in e  a sorta tă  fabrica .

E feotu areu  se  fa ce  proiupt şi c o n şt ien ţio s . 681 8  —
F e r iţ i-v â  stim aţi agricu ltori a  n u  cu m p ă ra  im ita ţii şi v â  feriţi d e  eaoroci.
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W  Inseratele ^
u m * '  fttísnci an  v a lo n e  » a r e ,  
dacă Sä rSspáfeüeiíe pretnés-
ÖWHMk, ■» tuW » iS íiiitj :u tcfcí*
cercurile sociale. Pentru séfet 
f"op »* ofere mdeoíetó i»M>rs 
re» în BFOAIA POPORULUI1'.

l&foramţU tâ tlau |i ccrsitsit- 
tä prâsm Ia ßdiEi»iirtr*p* 
^  KOU POPORULUI. A

Băutură esceicntă 
fi cu gust bun, care 
produce sânge. — 
Recomandată de 
medici contra boá­
iéi de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, re- 
eoavalescenţă. 

Influinţează pro­
ducerea sângelui, mtlrimi muşchi şi nervii, 
dă apetit fără a avea ceva urmări neplă­
cute asupra stomacului sau la dinii.

Preţul unei sticle mari Cor. 3’50, una 
mica Cor. 2‘— Se capătă în toate apotecele.

Depozitul principal la:
G Ü I D O  F A B R I T t U S ,

«potccar în libiiu.

Fabnice de săpun şl lumini
M â n a tă  eu  a b u r  în f iia ţ& iâ  la  1 8 4 8 .

a  fu»

fM\m i« SlWlii
Prăvălie fi magazin în strada Guşteri ţoi 
Filiale: Piaţa mică şi strada Cisnadiei 

recomandă bine cunoscutele sale fabricate, 
imleoaebi

îta s is i  á t s t a r t o l  p  ceară
pentru biserici şi înmormântări

Săpunuri foarte bune şi ieftine.
Tot felul de d-punuri pentru toaletă 

Re vânzătorii primesc rabat mare.
La cumpăni ti mai mari se fac şi altor 
persoane »»ele ami moderate preţuri. Oferte 
şi preţuri-euren te se trimit la cerere gratis 

şi franco.

C a p i t a l  u n c i a l  C o i x t a n *  1 , 2 0 0 . 0 0 0 .
Telefon Nr. 188. Po*t.sp*rcHg>(a un g . 29.S4Ö.

S K id a tt ii« « { f i  tu SflHttt— î(a#Sfszrt«t.
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de insti­
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: Pâ&TENIU OOBBfA
directorul executiv ui „Albind“ ţi prezidentul „SoUdtrhiţit“.

„Banca generală de asigurare“ S T Ă *  »  S Ă P
în fonie comTnuaţiunile. Mai depart# mijloceşte: asifturări contra $p*r§«rH«r, centra

accukntcltr ţi centra £ rin clinei.
Toste acest« asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiile cele mai favorabile. 
Asigurările ei pot face prin orice baneă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii 
de încredere ai societăţii. — Prospecte, tarife şi înformaţiuni să dau gratis şi imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi eu legâ- 
tori — pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ dă înformaţiuni gratuite tn
ori-ce afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt tăcute ia 

ea sau la altă societate de asigurare.
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la:

„ B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e 4*
Sibtiu 7f»|yS2«b«n — Edificiul „ALBINA“.

fS48íO~42) înlocuitor pentru

au 1 ac de casă valorat de mult, cart 
>â •oitsf.eţ e do malt’ ani ca fricţiune siguri 

= ;  la podagră, reumatism ţi r cfeli. =  
SffffitÎE Uin cauza imitaţiilor de puţini va- 

lor re ai fim precauţi Ia cumpărare 
f  si primim numai sticle originale în şatule 
cti marca de scutire > Anker« şi cu numele 
Xiektcr. Cu preţul de 80 fii. C. î'40 şt 
C. 2.— ai capătă aproape la toate farma­
ciile. Depozit principal la Iovii Török, far­

macist în Budapesta.

« « K

Mobile ieftine şi bune
sa pot procura numai Ia

P r im a  f a b r i c ă  d e  m o b i l e

P E T R U Ţ I U  &  P L A T Z
Strada Sirii 37 SIBIIU (Nagyszeben) Salzgasse 37.

Onoratul public este rugat înainte 'ie a-şi procura mobile sä binevoiasoă 
a cerceta, şi fără a cumpăra, :------—r___:— r

Marea expoziţie
de tot felul de mobile de artă şi simple, care. &tă
- — — — •••.--•• zilnic spre vedere publică — : .

9e atrage ateaţiunea asupra
gltTicritîftl proppiu de scuipiarS ?i fapiţant de primal rang.

Executăm toate lucrările de lipsă la biserici nouă şi vechi. Orice 
comandă se efeptueşte prompt, conştiincios, pe iâcgă deplină garanţi 
şi cu preţurile wie mai moderate. 933 s5 _

Apelând la sprijinul On. public românesc, semnăm
Cu toată stima

Telelőn N, 47 P e t r U ţ i U  & PI«U

Fraţii Karczag în Budapesta,
La cea mai mare înaintare în prezent au ajuns

Locomobilele pentru păcură „EOS
sos' 16 — („Eos“ Hochdruck-Viertakt-Rohölokomobil)

Cu informaţii şi oferte gratuite serveşte 
cu plăcere reprezentantul

M . SCHÖNBERGER
S I B I I U ,  Piaţa Hermann Nr. 8.

cari sunt patentate şi au toate avantagiile 
motoarelor Diesel.

Cea mai ieftină şi mai sigură putere 
rnotrică. — Spese pentru o putere de 
cal pe oară numai 3 fileri. — Nici un 
aparat de aprins. — Ori-când şi mo­
mentan gata de lucru. — Pentru îm- 
blătit deosebit de porivit. — Condiţii 

avantagioase de plată.



Kr. 2d FOAIA POFÜKÜLLl Fag 15

Toate în lume
s e  scum pesc I

t»&n«a, c a m a  a, chiria ca sa i, — numai
P&puCil şt ch eta ia  esecutate in atelierul lui

VASI LIE BAN
la „Cisma mare roşie“

după mim se numeşte prăvălia lui se ieftinesc

*> Pentru că această renu- 
f ' e i l l r M  C C Í  mită prăvălie de în- 
s& lţâm inte s  a  mărit In c a sa  proprie şi la
'fiecare păreche se tras}« jos chiria Oc aceea el 
• poate lifeva. păpuci huni şi trainici pe lângă 

preţuri ieftia*.

VASI LIE BAN, Sîbiîu
S trad a  O cnei (S u r e e r g a sse )  Nr. 7.

= = = = =  C a»»  p r o p r ie . ======= =
Dumineca deschis p in i ia 10 ore Înainte de ameazi.

COMAND ELE DIN AFARA SE VOR EXE­
CUTA PUNCTUOS CA ŞI PÄNA ACUM 181 59 -

Gel mai iubit mijloc pentru frumseţa
Ia toate damele este

MURGIT
aiuî FÖLDES

Aceasta pamadă pentru obraz o folosesc multe 
milioane de dame din lumea întreagă, din cauză 
oă ea se pregăteşte pe baza celor mai nouă ino- 
vaţiuni şi fiindeâ dup» părerea la mulţi renumiţi 
chemici, Crema Margit este mţjloeul cel mai buu 

pentru îufrumseţirea feţei.
In decurs de câteva zile dispare zgrăbuuţele, pis 
truelo, petele da ficat şi tot felul de alte necură­

ţenii de pe obraz. 62î  4 - 7  
! C re m «  M a rg it  alui F ö ld e s  întYumaeţ» ază nu 

numai faţa, ci o scuteşte şi de influenţa timpului 
mit, de soare şi de vânt.

Păziţi-vă de imitaţiuni şi falsificări!
Se capătă în toată lumea Un borcănei costă 
I şl 2 coroane. Săpunul M argit 70 bani. Pudra 

Margit Coroane 1 20 
Trimiterea pe postă prin producătorul:

Goloman o Fildeş, apotecar in Read
Se capătă în SIBIIU la : Rari Frlscb, farmacie 
Fabrici» Guido, farmacie, GusUv Meitzer,

I prăvăli« de săpunuri. Meitzer, patfumert*
F. C. Molnár, farmacie. Morscher Károly, 
drogarie Müller Károly, dtogeiie. f’isenl 
Károly, drogon«. Rammler Ervin farmacie, 
în Agnita la Fröhlich Vilmos. în Kaposvár 

v la A . W , Linga»*. ín Media? la Obert Jözsef,

CREMA

M O T O A R E  D E  B E N Z I N
pentru întreprinderi industriale şi economice e bine a cumpăra dela o fabrică de mo­
toare sau prin un om de fach, care apoi stă totdeauna la îndemână, când s’ar întâmpla 
ceva piedeeă la motor. I)e aceea nu e potrivit a cumpăra dela agenţi, cărora lucrul de 
căpetenie le este venitul ce-1 au ei în urma vânzării, iar celelalte urmări nu-î priveşte. 

Fine doreşte a cumpăra vr’un motor să se adreseze eu încredere la

Fabrica de motoare F é r d .  Sibiiu—Nagyszeben
S t r a d a  F r a n c is c a n i lo r  h ír. G

unde preţurile sunt cu 30% ' mai ieftine ca ori unde. 18—

Se (trimese şi esecută tot felul de pepax>atui>i şi schimbări in construcţie. 

M ULTE SCRISORI D E RECUNOŞTINŢĂ.

m m m m Tot feluL de tip ă ritu ri
m oderne

execută ieftin, grabnic şi eoa?faiţioa

„Tipografia poporului“
SIBIIU

strada Măcelarilor Nr. 12

Ilustrate de Crăciun n Snui-Hsy
precum şi

DIFERITE ILUSTRATE FRUMOASE
în mare alegere şi nu diferite preţuri.

TOT FELUL de BILETE do VIZETĂ
în cel mai modern stil.

HÂRTIE de EPISTOLE
în diferite preţuri şi calităţi.

BILETE de CUNUNIE
dela cele mai simple până ia cele mai fina

Warenhaus
(magazinul de tot felul de mărfuri)

Grünberger
P r e ţu r i*  mei® 
ie ft ine ş î  f ixe

sunt cunoscute si recunoscute
preoţim şs

de aceea e în interesul fiecăruia, ca aă cumpere de!a mine 
—----: — ce are de lipsă -—

Cu toată stima

Warenhaus Grünberg
3ÍBIIU , s tra d a  Cisnädiei

N o u tă ţile  d e  vara9
«aii far.



Berea albă şi neagră
d i n

Bereria dela Trei-St^
In  S í EH U

=  e s te  foarte bună şi g u sto a să
Această bere e j 

«■ÂyiaîĂ kî a«* boa \ 
cu plăcere do toţi j 
cari o cunosc, atât fI
la oraşe cât şi la j 
sate. 107 «s— {

Uă berea noa­
stră e foarte cân­
tată fee poate ved«« 
«i do acolo, că cum­
părătorii ee înmul­
ţesc mereu.D R E I - E i C H E N - B R A U

tii G'.STQJ £**■*£ S Cfet\J*Z

g E F S ?  '''Twn

Pentru zidiri
ţin totdeauna în depozit 

Traverse (fer U)
Scoabe,yFer de încuiat 
Toate soiurile de fer

Mucava de cóperit, Plate izolate 
Ţevi pentru stucatură 
Ciment (de Beocsin şi Braşov) 
Lemn de lucru şi Material tăiat 
Împletituri Rabitz Sibiiu  — N a g y s z e b e n

. . ’ ■.Ţi'.1 ■

„FOAIA POPORULUI“

j ö m ő r i
M a g a zin de î a fa b ri c ä 
pentru maşini economice

IX.. Borit os*
V i  f  i I f I Hl I II I t4 r Xr. i :

Eiprfrzrntaats» aenerală pentru Ungaria a fabricii de maşini şi turnătorie de fier K .£ £ f  R> J e z e k  îf i B l ă n i k O .
NOUS NOU! Cea mai simplă şi mai completă garnitura de Maşini de îm blă tit cu motor în timpul de acum. Pen­

tru instruâfea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor ,un monteur,

—----:— Construcţia, .se» mai nouă.
Vârtejuri de îm biătit şi curăţit, 

cari merg foarte uşor, cu întocmirea în 
I formă de sac, prin ceeace cu ajutorul a 

3- 4 cai, foarte uşor se poate îmbiaţi.
Maşinile numite mai sus le Ijferăm pe 

lângă deplină garanţie si condiţii avan- j 
î-agioasc de plata.

1 -umpâraiori serioşi, cari se inferesea- j 
ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi j 

I acasă personal pe spesele noastre, prin |

Vtoiri i i  i a ş i  m\m\%
lîtsa cu 56 şi 60 fiiefi la cumpltm» 
de cel puţin 50 litre ofere negustoria 

E? şg— de vinuri

J O S E F  S C H U L T Z

Ludovic Ferencz,
eKOlTOR DE BĂRBAŢI 

S.1ÜILU, strada Cîsnădiei Nr, 12, 
fcoonmudă p. t. publicului 

sele mai none stofe de primăvară şi 
vară în  mare asortim ent

n o u t ă ţ i l e  7«
Böglte chiar acum, pentru haine de 
M rb tţi  stofe englezeşti, franţuzeşti 
$  indigene, din cari se execută după. 
aslşiiFă cele mai moderne vestminte ! 
fsmaan : Sack o, Jaquete, şi haine de 
awlffiR, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou- 
SEţfiie de stofe pentru pardisiitri şi 
^Bagîaro“, cari se află totdeauna S» 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor contecţioiiate 
Ir ăteHeni! meu, îmi permit a »frage |  
deosebita atenţiune a On. domol preoţi ‘ 
f! teologi absolveaţi. — In cazuri de 
«ygenţâ confecţionez un ríná cem- 
(pl«t de haine în  timp de 24 ore. — |  
Uniforme pentru voluntari, cum şi tot |  
lehel de artirii de uniformă, după pre- 1

“ — —  — = —  ' I
a»

--------------- ------ ------- :__
, T ip o  t i  »fia P o p o ra le i“ Sifoiw

Sibüu, strada UrezuJui S0.

Mai departe recomandăm economilor 
anaşini de sămănat, construcţia cea mai 
şRouă, tăvăluguri pentru sdrobitu! pie­
trişului şi tot felul de maşini economice, 
apoi maşini pentru fabricarea de cără- 
•Jf --dă, ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 
pentru coperit, alte mărfuri de ciment, 
precum şi forme de fier pentru fabrica­
rea de ţevi de ciment si ţevi la fântâni 
fi maşini pentru spargerea pietriş.

ceeace cumpărătorii cruţă proviziuneâ **- 
geniului, ajung deci mai ieftin în posesii** 
nea maşinei şi sunt siguri de cel mai buc 
serviciu.

Maşinile, cari au fost liferate prin fir­
ma FRAŢII GÖMÖR1, au fost bine pri­
mite preste tot locul şi sunt recomandate 
cu căldură la toţi economii.
Catalog şi prelim inar de spese să tri­

mite la cerere gratis.

î» America Depozit de cărţi româneşti
Biblioteca Română >n New-York

. =—r.r - = 65 St Mstrks Place. —..^s=z =  ÎAf. 61—
Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Stateie-Uuite sau Ca­
nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro­
mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar ín Ro­
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrum ente mu­
zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea­
sornice de tot felul, giuvaerieaie, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu­
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău­
gând marcă pentru răspuns. — „Biblioteca Română“ primeşte şi mijioceşU si tri­

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului“.
Dela „Biblioteca Română“ se poate comanda şi „Călindarul Poporului* p e îf î l»

And. Rieger
p ră v ă lie  de fer» şi 

lem n de lucnu




